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ATA DA 4ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO AO SENHOR FRANCISCO HELDER DE OLIVEIRA PEIXOTO, 

ENGENHEIRO CIVIL E EMPRESÁRIO DO GRUPO SÃO PEDRO. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 28 DE FEVEREIRO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas do dia vinte e oito de fevereiro do ano dois mil e vinte e três, foram 

abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO CAMPOS, 

ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Francisco Helder de Oliveira Peixoto, Engenheiro Civil e Empresário do 

Grupo São Pedro, conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 87/2023, 

de sua autoria, que se tornou a Resolução Legislativa n.° 947, de 13 de 

dezembro de 2022. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Francisco 

Helder  

Oliveira Peixoto, homenageado; Petrúcio Magalhães, Secretário de Produção da 

Sepror, representando o Governador Wilson Lima; Carlos Valente, Presidente do 

Instituto Municipal de Planejamento Urbano, representando o Prefeito David 

Almeida; José  Merched Chaar, Presidente da OAB/Amazonas; Bruno Loureiro 

Pinheiro, 2º Vice-Presidente da Associação de Comércio Exterior do 

Amazonas/ACA; Luiz Frederico de Aguiar, Coordenador Geral de Comércio 

Exterior e Assuntos Internacionais, representando a Suframa; Miqueias de 

Oliveira Atem, Acionista do Grupo Atem; Marcus Pinheiro, Federação da 

Agricultura e Pecuária (FAEA); Juliano Valente, Presidente do Ipaam. Neste 

momento, foi registrado o falecimento recente do Senhor Estevam de Oliveira, 

Presidente da OCB. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino 

Nacional Brasileiro pela Orquestra Manaus Brass Bard, da Federação 

Amazonense de Bandas e Fanfaras/Fambaf, regida pelo Maestro Sidney Rosa. 

Na sequência, foi apresentado um vídeo institucional sobre a vida e as ações do 

laureado. Após, o Deputado Sinésio Campos justificou a propositura 

rememorando os feitos do Senhor Francisco Helder no Setor Primário. Destacou 

as contribuições significativas à Sociedade amazonense realizadas por meio da 

Fazenda São Pedro, que desde 1986, movimenta o setor de avicultura gerando 

muitos empregos diretos, graças à postura inovadora e visionaria do 

homenageado que enaltece cada dia mais o Estado. Opinou ainda que a Suframa 

deveria investir no Setor Primário e frisou que o Grupo São Pedro é 

genuinamente amazonense e o empresário Francisco Helder ama o que faz, por 

isso conseguiu sucesso em sua empreitada expandindo o negócio inclusive para 

cidades circunvizinhas como Santarém no Pará. Dando prosseguimento, a 

Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura do histórico da Comenda. A 

seguir, o Presidente Sinésio Campos entregou à Medalha Ruy Araújo ao 

Senhor Francisco Helder. Ato contínuo, elogiou a Fambaf salientando que 

destinou emendas parlamentares à Fanfarra contribuindo para a redução da 

ociosidade juvenil. Com a palavra, o Senhor Francisco Helder cumprimentou 

nominalmente a Mesa, agradeceu a Deus pelo momento, à família pelo amor e 

compreensão, ao Deputado Sinésio Campos pela homenagem e a todos os 

parceiros e colaboradores que se dedicam ao crescimento de sua empresa. Fez 

menção ainda ao Governo do Amazonas exaltando a sus sensibilidade em olhar 

pelo Setor Primário e manifestou ao Governador Wilson Lima gratidão e 

reconhecimento pelos incentivos fiscais conseguidos por meio da Sepror.  Como 

orador seguinte, o Senhor Petrúcio Magalhães, representando o 

Governador Wilson Lima, transcorreu sobre a trajetória exitosa do 

homenageado bem como sobre a sua importância para a economia do Estado 

por meio do fomento ao Setor Primário. Fez menção ainda à família do 

empresário e o definiu como um homem de coragem que pode ser traduzido 

através da frase “o medo tira a vontade de ganhar”, ou seja, o empresário 

enfrenta com sabedoria as crises econômicas e as vence com louvor. Finalizou 

enfatizando que apesar dos desafios, o Senhor Francisco Helder permanece 

firme produzindo no bioma amazônico o que fortalece a economia local, gera 

emprego e renda à população e contribui com o Governo por meio dos impostos 

pagos. Neste momento, o Presidente da Sessão concedeu a palavra ao 

Senhor Humberto Amorim, que diretamente da plenária, afirmou ser um 

admirador incondicional do laureado e fez uma retrospectiva da convivência com 

o Senhor Francisco Helder desde os anos de 1980 afirmando que o sucesso 

empresarial é resultado de um plantio longo e responsável e se emocionou por 

ser padrinho do seu filho, batizado em uma Igreja que foi construída pelo 

homenageado. Encerrou agradecendo a Deus por permitir ser amigo do Chicão 

como carinhosamente o chama. A caminho do fim, o Presidente Sinésio 

Campos agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa 

e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado 

pela Orquestra Manaus Brass Bard. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                            

Presidente/Secretário 

ATAS PLENÁRIAS 
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ATA DA 5ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 56 ANOS 

DA SUPERINTENDÊNCIA DA ZONA FRANCA DE MANAUS/SUFRAMA. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 1º DE MARÇO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia primeiro de março do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença dos Deputados Rozenha, Wilker Barreto e Abdala 

Fraxe, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem aos 56 anos da 

Superintendência da Zona Franca de Manaus/Suframa, conforme 

Requerimento n.° 108/2023, de sua autoria e do Deputado Wilker Barreto. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Tadeu de Souza Silva, Vice-

Governador do Estado do Amazonas; Marcelo Souza Pereira, Superintendente 

interino da Suframa; Wilker Barreto, autor da propositura; Rafael Lins Bertazzo, 

Secretário Municipal Chefe da Casa Civil, representando o Prefeito David 

Almeida; Pauderney Avelino, Secretário da Sedecti; Maria Deize Canulo Jorge, 

Chefe do Escritório do Itamarati na Região Norte; Evandro Brandão Barbosa, 

Reitor da Ulbra; Gustavo Igrejas, Subsecretário Municipal de Trabalho, 

Empreendedorismo e Inovação; José Jorge do Nascimento Júnior, Presidente da 

Eletros; Nelson Azevedo, Vice-Presidente da Fieam; Hamilton Caminha, Vice-

Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de Manaus. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Após, foi exibido um vídeo 

institucional. Neste momento, o Presidente registrou a presença dos Senhores 

Euler Ribeiro e Thomaz Nogueira, Roberto Moreno, André Mesquita, Sinésio 

Tardelli e das Senhora Maria da Paz e Marina e outras pessoas no plenário. Com 

a palavra, o Deputado Wilker Barreto justificou a iniciativa ressaltando a 

importância da Zona Franca de Manaus para o Amazonas e alertou para o fato 

de que o Brasil irá passar por um Reforma Tributária e todos precisam se unir 

em defesa do PIM. Afirmou que é a favor da Reforma, porém os incentivos fiscais 

da Suframa precisam ser preservados e elencou algumas ações a serem 

tomadas em favor do PIM através da Comissão de Indústria e Comércio que 

preside. Finalizou assegurando que a Zona Franca gera benefícios não só ao 

Amazonas, mas à Região Norte, ao Brasil e ao mundo, visto que ao preservar a 

floresta, a contribuição é mundial. Após, o Presidente entregou uma Placa 

Comemorativa à Suframa, representada pelo Senhor Marcelo Souza Pereira, 

Superintendente Interino. Na continuidade, foram entregues Certificados aos 

homenageados. Dando prosseguimento, o Deputado Rozenha, em nome do 

Plenário, parabenizou a Suframa pelos 56 anos de existência e todos os seus 

funcionários que se dedicam a exercer suas funções em prol da população. 

Manifestou preocupação com a Reforma Tributária que está em andamento no 

Congresso em razão da falta de conhecimento que o restante do Brasil tem do 

PIM deixando de compreender a dimensão que a Zona Franca alcança na 

economia do País. Exaltou a competência dos militares e homens amazonenses 

que criaram a Suframa e tiveram uma visão a longo prazo de como preservar a 

floresta e, por isso, defendeu que o Superintendente seja um amazonense. 

Como orador seguinte, o Senhor José Jorge Júnior parabenizou os 

Deputados pela iniciativa e pela instalação da Comissão de Indústria e Comércio 

na Casa. Frisou que o momento é comemorativo, porém é também o momento 

de mostrar ao Brasil e ao mundo que a Zona Franca não só fomenta a economia, 

mas pratica a sustentabilidade ao preservar a floresta e, por isso, a discussão da 

Reforma Tributária no Congresso deve ser próxima ao Amazonas com visitas da 

Comissão da Câmara aos municípios. Concluiu defendendo a valorização dos 

servidores que atuam na Suframa e fazem a diferença no desenvolvimento dessa 

matriz econômica. Em seguida, o Senhor Marcelo Souza Pereira 

cumprimentou nominalmente a Mesa ressaltando a contribuição de cada um para 

a manutenção da Zona Franca. Garantiu que, embora seja interino, as decisões 

estão sendo tomadas e que a Suframa hoje é composta de pessoas técnicas que 

ajudam o Governador a trabalhar pelo bem do Estado. Pontuou alguns aspectos 

singulares da Zona Franca e pediu que a Suframa fosse convocada a opinar nos 

Fóruns Regionais. Afirmou que a Matriz Econômica da Zona Franca não precisa 

ser mudada, precisa ser ampliada e diversificada e a Suframa ser fortalecida. 

Finalizou salientando a vontade do Presidente Lula em manter os incentivos 

fiscais e aplaudindo os investidores da Zona Franca de Manaus que confiam na 

segurança jurídica da Matriz. Com a palavra, o Senhor Tadeu de Souza, Vice-

Governador do Amazonas, parabenizou a iniciativa dos Deputados e discursou 

sobre o modelo econômico exitoso que se reinventa e que tem sido atacado por 

uma crise de desconhecimento da sua contribuição para a economia do 

Amazonas e do Brasil. Apresentou dados significativos do faturamento da Zona 

Franca de Manaus reforçando a necessidade de união em prol da sua 

permanência. A caminho do fim, o Presidente Adjuto Afonso agradeceu a 

presença de todos e reiterou a importância da Zona Franca para o Estado e para 

o Brasil. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata. 

 

                                                                                            

Presidente/Secretário 

                                                                                              

 
 

http://www.aleam.gov.br/


Sexta-feira, 10                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2013                                       março de 2023 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

4 

 

ATA DA 6ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA INSTALAÇÃO DA 

COMISSÃO DA MULHER, FAMÍLIA E IDOSO E DA PROCURADORIA 

ESPECIAL DA MULHER. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 6 DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às dez horas e quinze minutos do dia seis de março do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados Rozenha, Thiago Abrahim, João Luiz, 

Wilker Barreto e das Deputadas Alessandra Campêlo, Mayra Dias, Débora 

Menezes, Doutora Mayara Pinheiro Reis e Joana Darc, ausentes os demais. O 

Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada 

para a instalação da Procuradora Especial da Mulher deste Poder, conforme 

Resolução Legislativa n.° 960, de 15 de dezembro e 2022, como também 

para a instalação da Comissão da Mulher, Família e Idoso. Convidou para 

compor à Mesa as autoridades: Deputada Alessandra Campêlo, Presidente da 

Comissão da Mulher, Família e do Idoso e Presidente da Procuradoria Especial 

da Mulher da Assembleia Legislativa; Deputada Mayra Dias, Vice-Presidente da 

Procuradoria Especial da Mulher; Deputada Débora Menezes, Membro; 

Deputada Mayara Pinheiro, Membro; Deputada Joana Darc, Membro e Segunda 

Secretária da Assembleia Legislativa; Kely Patrícia Silva, Secretária Estadual da 

Assistência Social/Seas; Gabriele Mansur, Especialista na Defesa e Promoção 

das Mulheres Idealizadoras do Instituto Justiça de Saia e do Projeto Justiceiras; 

Defensora Carolina Matos Norões, representando a Defensoria Pública do 

Estado do Amazonas/DPE/AM; Marília Campêlo, Delegada Titular do Núcleo de 

Combate ao Feminicídio; Capitão QOPM Jorgeanny N. Rocha, Comandante da 

Companhia de Policiamento Especializado Ronda Maria da Penha; Marlene 

Parisotto, Presidente da Comissão da Mulher da OAB/AM/Seccional Amazonas; 

Dôra Brasil, Presidente do Conselho Estadual da Mulher/CEDIM. Ato continuo, 

a Deputada Alessandra Campêlo agradeceu ao Presidente Roberto Cidade 

pelo apoio dado a todas as deputadas para que possam exercer suas atividades 

parlamentares plenamente e por defender as mulheres, como também lembrou 

do significado de ter uma Mesa composta por cinco mulheres deputadas, já que 

apenas vinte mulheres conquistaram esse cargo em quase duzentos anos de 

Assembleia Legislativa. Afirmou que o evento era um marco na história deste 

Poder, visto que a finalidade principal é combater a violência contra as mulheres 

em um cenário aterrorizante: um estupro a cada dez minutos e um feminicídio a 

cada sete horas, por isso a importância de se ter políticas públicas voltadas às 

mulheres, uma vez que ser mulher no Brasil é um ato de coragem. Reafirmou 

seu compromisso em legislar a favor da promoção dos direitos femininos e 

salientou o papel relevante da assistência social no sentido de acolher as 

mulheres violentadas e chefes de família. Finalizou destacando as mulheres que 

estavam presentes em plenário e que prestam um serviço relevante à sociedade 

amazonense principalmente no que tange a defender as mulheres. Com a 

palavra, a Deputada Mayra Dias cumprimentou nominalmente a Mesa, frisou 

que a Procuradoria é uma conquista das mulheres amazonenses, endossou as 

palavras de sua antecessora e colocou seu mandato à disposição afirmando que 

se tornou parlamentar também para defender as mulheres. Continuando, a 

Parlamentar Débora Menezes considerou um marco histórico o dia de hoje e 

assegurou que a Procuradoria será mais um lugar seguro voltado a atender às 

mulheres. Concluiu defendendo políticas públicas e garantindo que as 

parlamentares da Casa serão exemplos para as gerações vindouras. Na 

sequência, a Deputada Doutora Mayara elogiou a atuação da Deputada 

Alessandra Campêlo em defesa das mulheres observando que a parlamentar 

tem se empenhado em melhorar a vida das mulheres amazonenses e por isso 

foi reconduzida ao cargo de Presidente da Comissão da Mulher, Família e Idoso. 

Teceu comentários acerca dos desafios da mulher interiorana e prometeu lutar 

por condições mais dignas de vida e de trabalho à classe feminina. Dando 

prosseguimento, a Deputada Joana Darc fez apologia à ocupação das 

mulheres na sociedade em todos os espaços inimagináveis, argumentando que 

existe na política também um cenário de violência inadmissível voltado às 

mulheres e que as parlamentares estão combatendo. Como orador seguinte, o 

Deputado Rozenha aplaudiu a postura ativista da Deputada Alessandra 

Campêlo em defesa das mulheres, pontuando a necessidade de geração de 

emprego e renda às mulheres amazonenses, e pediu à Casa que jamais 

esquecesse as vítimas de feminicídio. A seguir, o Deputado Wilker Barreto 

rememorou a aprovação da Lei de sua autoria e da Deputada Alessandra 

Campêlo que garante dignidade menstrual a todas as meninas de escolas 

públicas do Amazonas e elencou outras proposituras de sua autoria direcionadas 

às mulheres. Informou ainda que destinou recursos para a divulgação da Cartilha 

OAB Mulheres e sugeriu que os demais parlamentares também colaborassem 

com a causa. Em resposta, o Presidente Roberto Cidade se comprometeu em 

destinar emendas parlamentares para a divulgação da Cartilha. Com a palavra, 

o Deputado Thiago Abrahim felicitou todas as mulheres presentes e se 

comprometeu em legislar a favor da classe feminina. A caminho do fim, o 

Presidente Roberto Cidade demonstrou alegria e satisfação pelo momento 

vivido enaltecendo a relevância do papel da mulher na sociedade e considerou 

instalada a Procuradoria Especial da Mulher como também a Comissão da 

Mulher, Família e Idoso, composta pelas cinco deputadas, sendo a 

Presidente a Deputada Alessandra Campêlo, e tendo como suplentes os 

Deputados Adjuto Afonso, Wilker Barreto e Rozenha. Anunciou que, logo a 

seguir, haveria palestra com a Doutora Gabriela Mansur, Promotora de Justiça 

do Estado de São Paulo e Idealizadora do Instituto Justiça de Saia e do Projeto 

Justiceiras. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata. 

 

                                                                                            

Presidente/Secretário 
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ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 15 DE FEVEREIRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

ROBERTO CIDADE. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia quinze de fevereiro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, Alessandra 

Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, 

Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Doutora 

Mayara, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, Mayra Dias, Mário César 

Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, Wilker Barreto, Wanderley 

Monteiro, sendo que o Deputado Abdala Fraxe e a Deputada Joana Darc tiveram 

suas faltas justificadas por meio dos Memorandos n.° 19 e 39/2023, 

respectivamente. Na Fase Preliminar, a Secretária, Deputada ALESSANDRA 

CAMPÊLO, procedeu à leitura do Expediente que constou dos Ofícios: 1. 

n.° 204/ACC, do Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, Flávio Cordeiro 

Antony Filho, respondendo ao Requerimento n.º 3185/2022, de autoria do 

Deputado Carlinhos Bessa, que solicita a implantação, ampliação, melhorias e 

modernização do sistema viário do Bairro Riacho Doce, Manaus – AM (AD-

Doc.2023.9.004919); 2. n.° 5/2023-CMC, do Presidente em exercício da 

Câmara Municipal de Carauari, Vereador César Augusto Evangelista 

Ferreira, informando a composição da nova Mesa daquela Câmara para o biênio 

2023/2024 (AD-Doc.2023.9.004832). Como primeiro orador, o Deputado 

Sinésio Campos comemorou o retorno do Programa “Minha Casa, Minha Vida” 

pelo Governo Federal mostrando a preocupação do Presidente Lula com as 

pessoas menos favorecidas ao priorizar a moradia. Elencou os conjuntos 

habitacionais entregues no Governo do PT e frisou a ausência de políticas 

públicas de moradia no Governo Bolsonaro. Após, o Deputado Cabo Maciel 

parabenizou os policiais militares do 3º Batalhão de Tefé que fizeram uma grande 

apreensão de drogas salientando o compromisso do Governo com os rios da 

região. Em outro tema, ressaltou que ontem foi feito o treinamento dos 

bombeiros-mirins, cuja Lei de instituição é de sua autoria, e felicitou o Corpo de 

Bombeiros por fazer valer a lei e ampliar para o interior do Estado. Finalizou 

parabenizando o Deputado Rozenha por mais um ano de vida. Na sequência, o 

Deputado Wilker Barreto discursou sobre o Programa Asfalta Manaus que 

continua com falhas, uma vez que as ruas ditas asfaltadas, nem sempre estão 

com qualidade. Observou que foi graças a uma solicitação sua que houve 

transparência em relação às ruas asfaltadas e prometeu ir até a UGPE fiscalizar 

como está sendo repassado o dinheiro público. Pediu também um 

posicionamento do Ministério Público e do Tribunal de Contas, já que não houve 

nenhuma denúncia por parte dos órgãos de controle. A seguir, a Deputada 

Mayara Pinheiro Reis discursou sobre as ações voltadas às crianças com 

Transtorno do Espectro Autista destacando que houve uma Audiência Pública 

com o Ministério Público exigindo que o Plano Hapvida possa dar um 

atendimento adequado aos pacientes com TEA. Em outro tema, parabenizou o 

Professor Cleinaldo, Ex-Reitor da UEA, por assumir a Direção da Telemedicina 

no Ministério da Saúde. Após, a Deputada Alessandra Campêlo repudiou o 

estupro de duas crianças, sendo uma autista, realizado pelo próprio pai e pediu 

que haja uma punição exemplar. Em outro tema, lamentou o fato de o futsal ter 

sido excluído dos Jogos da Juventude e afirmou que enviará um Requerimento 

ao Comitê dos jogos pedindo o retorno. Solicitou à Seduc que a modalidade se 

mantenha no JEAs. No ensejo, cumprimentou a Ex-Deputada Professora 

Therezinha Ruiz presente em plenário e enviou uma Moção de Aplausos à 

Fiocruz e à UEA por fazerem o mapeamento do feminicídio na região Norte. 

Neste momento, o Presidente Roberto Cidade suspendeu a reunião para 

que a Comissão de Constituição, Justiça e Redação pudesse analisar 

projetos. Reabertos os trabalhos às onze horas e quinze minutos, o Titular 

do Poder Legislativo fez verificação de quórum, estando presentes os 

Deputados: Adjuto Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, 

Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, Daniel Almeida, Doutor George Lins, 

Débora Menezes, Doutor Gomes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Felipe 

Souza, João Luiz, Mayra Dias, Mário César Filho, Rozenha, Roberto Cidade, 

Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro, Wilker Barreto, ausentes os Deputados 

Abdala Fraxe e Joana Darc e, momentaneamente, o Deputado Sinésio Campos. 

Em seguida, o Presidente aprovou, com anuência do Plenário, as Atas das 

Sessões Ordinárias 2, 3, 4 e 5 e das Sessões Especiais 2 e 3.  Após, 

encaminhou às Comissões 13 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 do Tribunal 

de Contas do Estado do Amazonas, “Dispõe sobre os subsídios de 

Conselheiros e Auditores do Tribunal de Contas e dos Membros do Ministério 

Público de Contas do Estado do Amazonas, bem como os proventos de seus 

pensionistas e dá outras providências”; 1 de autoria da Mesa Diretora, “Dispõe 

sobre o acompanhamento e fiscalização, no âmbito interno, da previdência 

complementar dos membros e servidores do Poder Legislativo, e dá outras 

providências”; 2 de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre as 

regras e diretrizes do procedimento de contratação no âmbito da administração 

pública estadual direta, indireta, autárquica e funcional de qualquer dos 

poderes”; “Inclui, no Calendário Oficial de Eventos do Estado do Amazonas, a 

Corrida Extreme, que acontece no Município de Anori, na forma que especifica”; 

1 de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, “Estabelece normas gerais de 

Atenção às Emergências climáticas e o Combate ao Racismo Ambiental”; 1 de 

autoria do Deputado Comandante Dan, “Institui o Dia Estadual dos Veteranos 

Militares da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do 

Amazonas"; 2 de autoria do Deputado Mário César Filho, “Institui 

obrigatoriedade do atendimento, nas repartições públicas, empresas 

concessionárias de serviços públicos e instituições financeiras no âmbito no 

Estado do Amazonas, por tradutores e intérpretes da Língua Brasileira de Sinais 

(Libras) e dá outras providências”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação 

de câmeras de monitoramento nos ambientes cirúrgicos, pós-cirúrgicos, UTIs e 
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CTIs e demais áreas utilizadas pelos pacientes nos estabelecimentos 

hospitalares públicos e privados, no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras 

providências”; 1 de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, “Altera, nos 

termos que especifica, a Lei n.º 4.719, de 12 de dezembro de 2018, que ‘Autoriza 

o Poder Executivo a conceder parcelamento e remissão de débitos fiscais de 

ICMS, IPVA e ITCMD e a dispensar créditos tributários de IPVA e isenta de IPVA, 

na forma e nas condições que especifica”; 1 de autoria da Doutora Mayara, 

“Dispõe sobre a avaliação periódica das rodovias e estradas de responsabilidade 

do Estado”; 1 de autoria do Deputado João Luiz, “Dispõe sobre a implantação 

do aplicativo infância protegida”; 2 de autoria do Deputado Roberto Cidade, 

“Dispõe sobre a realização de exame de verificação dos níveis de fosfatase 

alcalina em recém-nascidos das maternidades do Estado do Amazonas, e dá 

outras providências”, “Institui o Dia Estadual do Fonoaudiólogo no Amazonas”, e 

3 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 2 de autoria da Mesa Diretora, 

“Altera, na forma que especifica, a redação da Resolução nº 469, de 19 de março 

de 2010, Regimento Interno (Procuradoria da Mulher)”, “Regulamenta o direito 

ao pagamento e gozo das férias anuais dos membros e servidores da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas e dá outras providências”; 1 de autoria do 

Deputado João Luiz, “Altera a Resolução Legislativa nº 740, de 18 de dezembro 

de 2019, na forma que especifica”. A seguir, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Cristiano D’Angelo n.° 202/2023 (ao Governo do 

Amazonas e à Sejusc), n.° 217/2023 (ao Governador do Amazonas e à Seinfra); 

Mayra Dias n.° 203, 204, 205 e 206/2023 (todos ao Governador do Amazonas), 

n.° 207/2023 (subscrição do Requerimento 140/2023, de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo); Adjuto Afonso n.° 208/2023 (ao Instituto Ida Nelson), n.° 

209/2023 (à Prefeitura de Amaturá), n.° 210/2023 (à Prefeitura de Rio Preto da 

Eva), n.° 211 e 212/2023 (à Prefeitura de Codajás – Requerimentos Repetidos), 

n.° 213/2023 (à Câmara Municipal de Amaturá), n.° 214/2023 (à Câmara 

Municipal de Fonte Boa), n.° 215/2023 (à Câmara Municipal de Rio Preto da 

Eva), n.° 216/2023 (à Câmara Municipal de Codajás); Sinésio Campos n.° 218 

e 219/2023 (ambos à Seinfra), n.° 220/2023 (Superintendência Federal de 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Amazonas-SFA); Joana Darc n.° 

221/2023 (Moção de Aplausos à aluna Rilary Castro); Comandante Dan n.°  

225/2023 (ao Governador Wilson Lima); Doutora Mayara n.° 229/2023 (à 

Seminf), n.° 230/2023 (ao Deputado Federal Adail José Figueiredo Pinheiro); 

Mário César Filho n.° 231/2023 (ao Governador do Estado do Amazonas). 

Ato contínuo, o Secretário-Geral, Deputado João Luiz, procedeu à leitura da 

Pauta de Requerimentos: 1. n.° 184/2023, de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa, “Requer, na forma regimental, Regime de Urgência para o Projeto de 

Lei n.° 89/2023, de autoria do Tribunal de Justiça que ‘Atualiza o subsídio de 

juízes e desembargadores do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas e dá 

outras providências”. Em votação, aprovado; 2. n.° 222/2023, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Requer, na forma regimental, Regime de 

Urgência para o Projeto de Lei n.° 94/2023, de autoria do Ministério Público, 

que ‘Estabelece alterações na tabela de subsídios dos Membros do Ministério 

Público do Estado do Amazonas, e dá outras providências”. Em votação, 

aprovado; 3. n.° 223/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Requer, na forma regimental, Regime de Urgência para o Projeto de Lei n.° 

95/2023, de autoria do Ministério Público, que ‘Estabelece alterações na tabela 

de vencimentos dos Servidores Administrativos do Ministério Público do Estado 

do Amazonas, e dá outras providências’. Em votação, aprovado; 4. n.° 

224/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Requer, na forma 

regimental, Regime de Urgência para o Projeto de Resolução Legislativa n.° 

10/2023, de autoria da Mesa Diretora, ‘Altera, na forma que especifica, a redação 

da Resolução n.º 469, de 19 de março de 2010, Regimento Interno (Procuradoria 

da Mulher)”. Em votação, aprovado; 5. n.° 226/2023, de autoria do Deputado 

Carlinhos Bessa, “Requer, na forma regimental, Regime de Urgência para o 

Projeto de Lei n.° 109/2023, de autoria do Tribunal de Contas que ‘Dispõe sobre 

os subsídios de Conselheiros e Auditores do Tribunal de Contas e dos Membros 

do Ministério Público de Contas do Estado do Amazonas, bem como os 

proventos de seus pensionistas e dá outras providências”. Em votação, 

aprovado; 6. n.° 227/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, 

“Requer, na forma regimental, Regime de Urgência para o Projeto de Lei n.° 

110/2023, de autoria da Mesa Diretora, que ‘Dispõe sobre o acompanhamento 

e fiscalização, no âmbito interno, da previdência complementar dos membros e 

servidores do Poder Legislativo, e dá outras providências”. Em votação, 

aprovado; 7. n.° 228/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, 

“Requer, na forma regimental, Regime de Urgência para o Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 11/2023, de autoria da Mesa Diretora, que 

‘Regulamenta o direito ao pagamento e gozo das férias anuais dos membros e 

servidores da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas e dá outras 

providências”. Em votação, aprovado. Após, iniciou-se a Pauta de Votação, 

nos termos do Regimento Interno, em Discussão e Votação em 1º Turno, o 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 10/2023, oriundo da Mesa Diretora, 

“Altera, na forma que especifica, a redação da Resolução n.º 469, de 19 de 

março de 2010, Regimento Interno (Procuradoria da Mulher)”. Com Pareceres 

Favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Delegado Péricles); e da Comissão Especial (Relatora: Deputada Alessandra 

Campêlo). Em votação, aprovado. Na sequência, em Discussão Geral e 

Votação Única, as Proposituras: 1. Projeto de Lei n.° 89/2023, oriundo do 

Tribunal de Justiça, “Atualiza o subsídio de juízes e desembargadores do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas e dá outras providências”. Com 

Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (Relator: 

Deputado Wilker Barreto); e Parecer Conjunto Favorável das Comissões de 

Assuntos Econômicos e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: 

Deputado Delegado Péricles). Em votação, aprovado; 2. Projeto de Lei n.° 

94/2023, oriundo do Ministério Público do Amazonas, “Estabelece alterações 

na tabela de subsídios dos Membros do Ministério Público do Estado do 

Amazonas, e dá outras providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa); e Parecer 

Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos e de Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em votação, 
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aprovado; 3. Projeto de Lei n.º 95/2023, oriundo do Ministério Público do 

Amazonas, “Estabelece alterações na tabela de vencimentos dos Servidores 

Administrativos do Ministério Público do Estado do Amazonas, e dá outras 

providências”. Recebeu Substitutivo do autor. Com Parecer Favorável, nos 

termos do Substitutivo, da Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

(Relator: Deputado Delegado Péricles); e Parecer Conjunto Favorável, nos 

termos do Substitutivo, das Comissões de Assuntos Econômicos e de Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em votação, 

aprovado; 4. Projeto de Lei n.° 109/2023, oriundo do Tribunal de Contas do 

Amazonas, “Dispõe sobre os subsídios de Conselheiros e Auditores do Tribunal 

de Contas e dos Membros do Ministério Público de Contas do Estado do 

Amazonas, bem como os proventos de seus pensionistas e dá outras 

providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa); e Parecer Conjunto Favorável 

das Comissões de Assuntos Econômicos e de Obras, Patrimônio e Serviços 

Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em votação, aprovado; 5. Projeto 

de Lei n.° 110/2023, oriundo da Mesa Diretora, “Dispõe sobre o 

acompanhamento e fiscalização, no âmbito interno, da previdência 

complementar dos membros e servidores do Poder Legislativo, e dá outras 

providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); e Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos e de Obras, Patrimônio e 

Serviços Públicos (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em votação, 

aprovado; 6. Projeto de Resolução Legislativa n.º 11/2023, oriundo da Mesa 

Diretora, “Regulamenta o direito ao pagamento e gozo das férias anuais dos 

membros e servidores da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas e dá 

outras providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa); e Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos e de Obras, Patrimônio e 

Serviços Públicos (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em votação, 

aprovado. Na continuidade, foi aprovado, em Discussão e Votação em 2º 

Turno, o Projeto de Resolução Legislativa n.° 10/2023, oriundo da Mesa 

Diretora, como também a sua Redação Final. Após, foi aprovada, em Bloco, 

a Redação Final dos Projetos de Lei n.°s 89/2023, 94/2023, 95/2023, 

109/2023, 110/2023 e do Projeto de Resolução Legislativa n.° 11/2023. 

Dando prosseguimento, foi feita a Promulgação: Resoluções Legislativas 

n.° 963 e 964, de 15 de fevereiro de 2023, respectivamente: “Altera, na forma 

que especifica, a redação da Resolução n.° 469, de 19 de março de 2010, 

Regimento Interno”; “Regulamenta o direito ao pagamento e gozo das férias 

anuais dos membros e servidores da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas e dá outras providências”. ‘Neste momento, o Presidente encerrou 

a Ordem do Dia e iniciou o Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado 

Wilker Barreto insistiu na denúncia do Programa Asfalta Manaus que não estaria 

fazendo o serviço com qualidade citando que existem ruas que não conseguem 

ficar um mês com um asfalto bom. Lembrou que vem denunciando essa situação 

desde maio do ano passado e, graças às suas cobranças, a Seminf deu 

transparência aos nomes das ruas asfaltadas que não correspondem à realidade. 

Em outro tema, informou que, embora não faça parte da Comissão de Segurança 

Pública da Casa, irá participar da reunião amanhã com o Secretário de 

Segurança Pública, visto que quer explicações acerca de um Relatório em que o 

Prefeito David Almeida é acusado de envolvimento com facções criminosas na 

época da eleição. Em aparte, o Deputado Rozenha, em relação ao primeiro 

assunto, posicionou-se a favor de fiscalizar o asfalto empregado; já em relação 

ao segundo, defendeu o Prefeito David Almeida argumentando que a índole do 

Chefe do Poder Executivo não condiz com o Relatório. Em resposta, o 

Deputado Wilker Barreto ponderou que se detém aos fatos e que o Relatório 

por ser produzido por um órgão de inteligência deve ter credibilidade. Sugeriu 

que o Estado assuma o Programa Asfalta Manaus e que cabe à Casa investigar 

porque o dinheiro está sendo repassado pelo Governo Estadual. Neste 

momento, assumiu a Presidência o Deputado João Luiz, enquanto o 

Deputado Sinésio Campos adentrou ao Plenário. Após, o Deputado 

Carlinhos Bessa considerou imprópria a decisão do Ministério Público de 

Contas de suspender as festas no interior inclusive de Carnaval. Lembrou que 

não é contra alguns municípios não fazerem festa por conta de não terem 

realizado pagamentos importantes como o Fundeb aos professores, no entanto 

existem municípios que fazem uma boa gestão e não podem ser penalizados, 

até porque a população se beneficia nessas festas com emprego e renda. Em 

aparte, os Deputados: Roberto Cidade condenou o posicionamento do 

Ministério Público de Contas, uma vez que as festas interioranas exaltam a 

cultura local e fomentam a economia; Wilker Barreto pontuou que precisa haver 

bom senso, pois os municípios não podem ser punidos estando com as contas 

em dia; Sinésio Campos anunciou que a primeira ação da Ouvidoria da Casa 

será rever essa situação junto à Ouvidoria do Tribunal de Contas e que as festas 

municipais beneficiam a população economicamente; Delegado Péricles 

parabenizou o orador pelo tema e esclareceu que está havendo uma inversão 

das funções, pois o papel do Tribunal de Contas é fiscalizar e não intervir na 

gestão dos municípios. Argumentou que cabe ao Prefeito de cada Município 

decidir se haverá ou não festejos e ao Tribunal de Contas julgar as contas do 

Executivo; Thiago Abrahim compartilhou do mesmo pensamento, já que as 

festas movimentam a economia dos municípios. Acolhidos os apartes, o 

Deputado Carlinhos Bessa pediu que o Ministério Público de Contas 

reavaliasse essa decisão e punisse somente os municípios com problemas. Na 

sequência, o Deputado Sinésio Campos comunicou aos membros da 

Comissão de Minas e Energia que amanhã haverá a instalação da Comissão. 

Explicou que havia saído da Casa, momentaneamente porque estava em uma 

reunião com o Governador para discutir a questão do gás que receberá novos 

investimentos. Em outro tema, criticou o fato de a Suframa ainda não ter 

Superintendente e cobrou do Governo Federal a nomeação. Sugeriu que fosse 

feita uma Audiência Pública para discutir a questão do despejo das áreas 

suframadas, pois é contra retirar as pessoas que usam a terra para produzir. 

Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Carlinhos Bessa. Como 

orador seguinte, o Deputado Daniel Almeida reportou-se ao discurso do 
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Deputado Wilker Barreto argumentando que sua ética jamais permitiria ofender 

a família de qualquer colega do Parlamento. Elogiou a postura do Deputado em 

querer fiscalizar, no entanto contestou o fato de criticar a gestão do Prefeito David 

Almeida argumentando que é uma das melhores de Manaus e que o Relatório 

construído pela Segurança Pública não era sobre o Prefeito David Almeida, mas 

sim sobre um outro David. Esclareceu que o Deputado Wilker Barreto insinuou, 

durante a Campanha, que a mãe do então candidato David Almeida, que também 

é sua mãe, estaria fingindo ter Covid-19, sendo que viria a óbito no dia seguinte. 

Afirmou que o Deputado Wilker Barreto só quer ganhar eleição “batendo” em 

quem trabalha em vez de fazer algo concreto pelo povo. Em aparte, os 

Deputados: Wanderley Monteiro garantiu que a gestão do Prefeito David 

Almeida é uma das melhores, pois Manaus nunca teve um Programa voltado a 

asfaltar as ruas da cidade, apenas operações de tapa-buraco. Explicitou que foi 

vereador, até ano passado, e pôde assegurar que a gestão atual da Prefeitura 

tem respeito e seriedade e prioriza o povo; Comandante Dan pontuou que os 

parlamentares representam o povo e devem discutir os serviços públicos e não 

agredir as pessoas. Explicou que o “ônus da prova” cabe a quem acusa e que a 

reunião com o Secretário de Segurança Pública, amanhã, não será para debater 

Relatório de inteligência, mas sim traçar estratégias para melhorar a segurança 

pública do Estado. Acolhidos os apartes, o Deputado Daniel Almeida 

ponderou que aceita críticas assim como o Prefeito de Manaus, mas é preciso 

avançar e não denegrir a imagem das pessoas. Dando prosseguimento, o 

Deputado Comandante Dan anunciou que a Comissão de Segurança Pública 

estará, amanhã, em uma reunião com o Secretário General Mansur para tratar 

de questões técnicas. Fez um resumo das reuniões que participou hoje de 

instalação de Comissões Técnicas enfatizando que é membro de Comissões que 

considera de suma importância coma a Defesa do Consumidor e Defesa às 

Crianças e Adolescentes. Em outro tema, defendeu a realização de atividades 

culturais nos municípios argumentando que elas são necessárias para fomentar 

a economia e sugeriu que cada Município tivesse um calendário de eventos e 

que houvesse uma análise do Ministério Público de Contas se esse calendário é 

convergente com as contas do município. Em outro assunto, alertou ao 

Governador e ao Secretário que abril é o mês da data-base dos policiais e que é 

preciso reajustar os salários, como também cobrou a aplicação da Lei do 14ª e 

15º salários destinados aos policiais quando alcançam a meta de produtividade 

e a gratificação de Lei de Cursos que foi aprovada deixando de fora os servidores 

que não estão na ativa. Finalizou apresentando estratégias da Comissão de 

Segurança Pública visando ouvir a população e reduzir a criminalidade. Após, o 

Deputado Mário César Filho iniciou seu discurso na Língua de Sinas e citou as 

dificuldades que os surdos-mudos têm de serem compreendidos, por isso 

apresentou um Projeto de Lei que obriga os estabelecimentos públicos ou 

privados a terem um tradutor de Libras objetivando dar mais acessibilidade às 

pessoas com deficiência. Em aparte, o Deputado Doutor George Lins 

endossou as palavras do orador, colocou-se à disposição para melhorar a vida 

dos deficientes e subscreveu o Projeto. Acolhido o aparte, o Deputado Mário 

César Filho agradeceu a subscrição e pediu o apoio dos deputados no sentido 

de aprovar a propositura. Na sequência, o Deputado Doutor George Lins 

discursou sobre a Zona Franca de Manaus enfatizando que o Presidente Lula 

recriou a Ceitec possibilitando a produção em maior quantidade de componentes, 

o que poderia garantir mais empregos ao Amazonas se a empresa fosse 

instalada no PIM. Solicitou ao Deputado Wilker Barreto, Presidente da Comissão 

de Indústria da Casa, que juntos possam visitar a empresa e trazê-la ao Polo 

Industrial de Manaus. Em aparte, o Deputado Mário César Filho parabenizou 

pela pauta e pediu para conhecer a empresa de perto e unir forças para trazê-la 

à capital visando ampliar o número de empregos do Estado. Acolhido o aparte, 

o Deputado Doutor George Lins lembrou que os semicondutores produzidos 

pela Ceitec são utilizados também em veículos elétricos, daí a importância de 

instalar a empresa no PIM. Encerrado o Grande Expediente, a caminho do 

fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de 

Lei n.° Projetos de Lei n.° 90 e 91/2023, de autoria da Deputada Débora 

Menezes; n.° 92 e 93/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; n.° 94 

e 95/2023, oriundo do Ministério Público do Amazonas (em terceiro dia); 

Projetos de Lei n.° 96/2023, de autoria do Deputado João Luiz; n.° 97 e 

98/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo; n.° 99 e 100/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

3/2023, do Deputado Delegado Péricles (estes em segundo dia); Projetos de 

Lei n.° 101/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Institui 

Campanha de Prevenção e Combate ao Assédio Sexual no âmbito público e 

privado dos sistemas de ensino estadual e municipal do Amazonas”; n.° 

102/2023, de autoria de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o dia 

da conscientização dos Direitos Humanos, dos Agentes Aplicadores da Lei”; n.° 

103/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Altera, na forma que 

especifica, a Lei n.º 3.725, de 19 de março de 2012, que ‘DISPÕE sobre a 

remuneração dos Policiais Militares e Bombeiros Militares do Estado do 

Amazonas, e dá outras providências (Gratificação de Curso)”; n.° 104/2023, de 

autoria do Deputado Felipe Souza, “Altera dispositivos da Lei n.° 5.297, de 

2020, que dispõe sobre o combate ao desperdício e à perda de alimentos no 

âmbito do Estado do Amazonas”; n.° 105/2023, de autoria do Deputado Abdala 

Fraxe, “Dispõe sobre a proibição de retenção de macas das ambulâncias do 

SAMU, do Corpo de Bombeiros Militar e de outras unidades móveis pré-

hospitalares de atendimento de urgência de natureza pública ou privada”; n.° 

106/2023, de autoria da Deputada Dra. Mayara Pinheiro Reis, “Altera, na 

forma que especifica, a Lei Promulgada nº 241, de 31 de março de 2015 que 

“Consolida a legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do 

Amazonas, e dá outras providências (meta de desempenho em regime de 

trabalho remoto)”; n.° 107 e 108/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho, “Torna obrigatória a fixação de adesivo informativo sobre a proibição da 

venda de sacolas plásticas a consumidores, em todos os estabelecimentos 

comerciais no Estado do Amazonas e dá outras providências”, “Determina que, 

no mínimo, 5% (cinco por cento) dos empregos oferecidos por pessoas jurídicas, 

com fins lucrativos, que tenham sido beneficiadas por incentivo ou isenção fiscal 

outorgada pelo Governo do Estado do Amazonas, sejam reservados às pessoas 
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que procuram primeiro emprego”; Projetos de Resolução Legislativa n.° 

4/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Cria Frente Parlamentar 

pela Juventude”; n.°s 5, 6 e 7/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto, 

“Altera, na forma específica, o artigo 2. ° da Resolução Legislativa n.° 105 de 28 

de maio de 1981, que ‘Institui a Medalha do Mérito Legislativo Ruy Araújo e dá 

outras providências”, “Institui o Programa Aprendizagem Legislativa no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”, Institui, no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, o Diploma de Boas Práticas de 

Gestão e dá outras providências”; n.° 8 e 9/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Institui a Comenda Delegado Aldeney Goes Alves e dá outras 

providências”, “Altera, na forma que especifica, a Resolução Legislativa n.º 

575/2014, de 16/09/2014, que cria a Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência”; Projeto de Lei n.° 109/2023, de autoria do 

Tribunal de Contas do Estado do Amazonas, “Dispõe sobre os subsídios de 

Conselheiros e Auditores do Tribunal de Contas e dos Membros do Ministério 

Público de Contas do Estado do Amazonas, bem como os proventos de seus 

pensionistas e dá outras providências”;  Projetos de Resolução Legislativa n.°s 

10 e 11/2023, de autoria da Mesa Diretoria, “Altera, na forma que especifica, a 

redação da Resolução n.º 469, de 19 de março de 2010, Regimento Interno 

(Procuradoria da Mulher)”, “Regulamenta o direito ao pagamento e gozo das 

férias anuais dos membros e servidores da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas e dá outras providências”; Projeto de Lei n.° 110/2023, de autoria 

da Mesa Diretora, “Dispõe sobre o acompanhamento e fiscalização, no âmbito 

interno, da previdência complementar dos membros e servidores do poder 

legislativo, e dá outras providências” (todos em primeiro dia). Nada mais 

ocorrendo, o Presidente encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária 

de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 

                                                                                         

 
ATA DA 7ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA 

INTERNACIONAL DO OPTOMETRISTA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 7 DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ABDALA 

FRAXE. 

 

Às onze horas e quarenta e cinco minutos do dia sete de março do ano dois mil 

e vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ABDALA FRAXE, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar 

de uma Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia Internacional do 

Optometrista, conforme Requerimento n.° 27/2023, de autoria do Deputado 

Sinésio Campos. Convidou para compor a Mesa a senhora Ellen Burnett 

Barbosa, Presidente da Associação Óticos e Optometristas do 

Amazonas/Assoam. Ato continuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino 

Nacional Brasileiro pelo Tenor Everaldo Barbosa. Após foi exibido um vídeo 

institucional alusivo ao profissional em destaque. Neste instante, o Presidente 

Abdala Fraxe justificou a ausência do autor da propositura, Deputado Sinésio 

Campos, e proferiu a leitura de seu pronunciamento enfatizando que o dia 26 de 

fevereiro é comemorado o Dia do Optometrista e destacou a Sessão como uma 

forma de divulgar e valorizar o profissional que ainda é pouco conhecido pela 

sociedade. Finalizou salientando que o optometrista é responsável pela atenção 

primária dos olhos, atuando na saúde preventiva, uma vez que identifica 

problemas na visão com métodos não invasivos e agradeceu a presença de 

todos colocando o seu mandato à disposição. Na sequência, a Jornalista 

Tereza Pinheiro procedeu à leitura do nome dos homenageados que receberam 

Certificados. Dando prosseguimento, a Senhora Ellen Barbosa reportou-se à 

importância do referido profissional na sociedade, salientando que os 

optometristas têm a função de identificar problemas de visão através de 

realização de exames de vista cumprindo o papel singular de levar saúde aos 

mais pobres. Manifestou gratidão ao Deputado Sinésio Campos por sempre 

defender essa causa. Com a palavra, o Vice-Presidente da Assoam, Senhor 

Janderson, teceu comentários acerca da Associação, enaltecendo o trabalho 

valioso do optometrista que faz a diferença na saúde pública, visto que reduz a 

fila do SUS, e ressaltou que havia uma guerra mercadológica em torno da 

profissão de suma importância na área da saúde. Como orador seguinte, o 

Representante da Universidade de Cruzeiro do Sul informou que a sede da 

Universidade é em São Paulo, no entanto devido à demanda do Amazonas, a 

Instituição implantou o Curso de Optometria em Manaus não havendo mais 

necessidade de os interessados em exercer a profissão se deslocarem a outro 

Estado. Após, o Presidente Abdala Fraxe convidou as Senhoras Enilza Pontes 

de Paula, Ana Paula Monteiro e os Senhores Raimundo Jairo Lopes, Thiago 

Santos da Costa e Josué Pereira para receberam Certificados. Na sequência, a 

Senhora Plebiane Márcia, Diretora Acadêmica da Fasup, afirmou que a 

profissão proporciona saúde aos olhos, externou satisfação pela homenagem 

recebida e destacou o compromisso da Faculdade em formar profissionais de 

qualidade. A caminho do fim, o Presidente Abdala Fraxe agradeceu a 

presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à 

hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                                            

Presidente/Secretário 
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   ATA DA 7ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 16 DE FEVEREIRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

CARLINHOS BESSA. 

 

Às nove horas e dez minutos do dia dezesseis de fevereiro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, Daniel 

Almeida, Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Doutora 

Mayara, Débora Menezes, Felipe Souza, Mayra Dias, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Abdala Fraxe, Mário César 

Filho, Rozenha, Wanderley Monteiro, João Luiz, Roberto Cidade e a Deputada 

Joana Darc tiveram suas faltas justificadas por meio dos Memorandos n.° 20, 25, 

19, 14, 70, 16 e 40/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, sem 

Expediente a relatar, o Deputado Doutor George Lins rememorou a situação 

de uma criança acometida de uma tuberculose rara que terá todo o tratamento 

custeado pelo Governo do Amazonas no Hospital São Paulo e parabenizou todos 

os envolvidos no processo de apoio à família da paciente. Como segundo 

Orador, o Deputado Cabo Maciel informou que ocorreu ontem, no Centro de 

Convenções Vasco Vasques, a formatura de 650 policiais civis, dentre 

delegados, escrivães, médicos-legistas, peritos e investigadores, que foram 

integrados à Corporação, felicitando o Governo pela convocação e as famílias 

dos novos servidores. Em outro tema, anunciou a apreensão de quase 150 quilos 

de entorpecentes no Município de Japurá observando que para essas ações 

continuarem havia necessidade de convocar os aprovados no concurso da 

polícia militar. Na sequência, a Deputada Mayra Dias resumiu a visita realizada 

aos Municípios de Parintins e Maués denunciando o aumento da violência 

principalmente contra a mulher e contra os idosos.  Apresentou Indicativos ao 

Governo solicitando a construção de Delegacias Especializadas nos respectivos 

Municípios, uma vez que a ausência de recursos humanos provoca uma 

insegurança maior à população. Finalizou salientando que os profissionais da 

saúde, no Município de Parintins, estão com salários atrasados. Após, o 

Deputado Wilker Barreto exibiu manchetes do Site Metrópolis com acusações 

ao Prefeito David Almeida acerca de um suposto acordo com facções criminosas 

para ganhar eleição descritas em um Relatório da Secretaria de Segurança 

Pública. Mencionou que esse Relatório foi encaminhando ao Ministério Público e 

até o momento não houve um posicionamento do Órgão e que seus 

questionamentos em relação ao fato dizem respeito à possibilidade de 

prevaricação, uma vez que o Relatório é de 2020. Em seguida, a Deputada 

Mayara Pinheiro comemorou a chegada à Coari de cirurgias por laparoscopia, 

sendo o primeiro Município do interior a receber esse método pouco invasivo e 

de rápida recuperação, colocando Coari no serviço de ponta da saúde. Em outro 

assunto, parabenizou o Deputado Federal Adail Filho, que também é seu irmão, 

por mais um ano de vida e por fazer parte do Grupo de Trabalho da Reforma 

Tributária no Congresso. Dando prosseguimento, o Deputado Daniel Almeida 

felicitou o Delegado-Geral, Bruno de Paula, pela diplomação dos novos 

servidores da polícia civil que combaterão a criminalidade no Estado. Em relação 

ao Relatório da Secretaria de Segurança com denúncias ao Prefeito David 

Almeida, prometeu se pronunciar no Grande Expediente. Concluiu discursando 

sobre o tema mendicância infantil, na cidade de Manaus, e propôs ações de 

combate a essa atividade, tais como não doar esmolas, prover emprego e renda 

aos pais das crianças pedintes e judicializar as ações criminosas. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os Trabalhos ao Grande 

Expediente. Com a palavra, o Deputado Doutor George Lins parabenizou o 

Município de Coari por disponibilizar as cirurgias por laparoscopia enfatizando a 

importância do método na qualidade de vida da população, visto que a 

convalescência é mais rápida e com menos intercorrências pela assistência e 

redução do tempo. Neste momento, assumiu a Presidência a Deputada 

Alessandra Campêlo. Na continuidade, o Deputado Wilker Barreto afirmou 

que seu trabalho como opositor está baseado em fatos e documentos que 

apresentem inconsistências, as quais precisam ser fiscalizadas. Voltou a citar o 

Programa Asfalta Manaus salientando que falta transparência nos dados 

informados e, por meio de slides, mostrou que as ruas asfaltadas divulgadas pela 

Prefeitura não condizem com a realidade. Considerou o Programa Asfalta 

Manaus uma farsa e prometeu denunciar formalmente, explicando ainda que, 

nos próximos dias, fiscalizará as ruas das Zonas Norte e Leste. Convidou o 

Deputado Daniel Almeida a debater a situação mostrada e pediu ao Governo do 

Amazonas que execute o referido Programa na região metropolitana. Finalizou 

registrando que estará presente na reunião da Comissão de Segurança Pública 

com o General Mansur a fim de cobrar planejamento e previsão orçamentária 

para 2023. A seguir, Deputado Sinésio Campos parabenizou a Câmara 

Municipal pela aprovação da CPI das Águas e Esgoto e rememorou as ações da 

CPI da Energia na Casa que melhoraram a vida da população, no entanto a 

Empresa Amazonas Energia continua agindo de má-fé prestando um péssimo 

serviço com apagões constantes e cobranças excessivas. Concluiu convocando 

os membros da Comissão de Mineração, Gás e Energia a participarem da 

reunião de instalação da Comissão às onze horas no quarto andar. Em aparte, 

o Deputado Thiago Abrahim aproveitou o ensejo para convidar os membros da 

Comissão de Assuntos Municipais a participarem da reunião de instalação às 

onze e trinta. Acolhido o aparte, o Deputado Sinésio Campos desejou um bom 

Carnaval e convidou todos a participarem da Banda do Gigante, no bairro São 

José, que acontece há vinte e um anos e que este ano o tema será o amor. Neste 

momento, retornou à Presidência o Deputado Carlinhos Bessa. Com a 

palavra, o Deputado Comandante Dan agradeceu a presença do Deputado 

Wilker Barreto na reunião com o Secretário de Segurança. Em outro tema, 

registrou que hoje estaria ocorrendo o velório do Ex-Governador Amazonino 

Mendes no Teatro Amazonas e apresentou um Requerimento ao Governador 

solicitando que o Campus da Universidade do Estado do Amazonas passasse a 

se chamar “Amazonino Mendes”. Em outro assunto, parabenizou o Governo do 

Estado pelo ingresso dos novos policiais civis à Corporação melhorando a 
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sensação de segurança da população e, na oportunidade, lembrou a importância 

da valorização dos profissionais de segurança, desde a data-base, a 

operacionalização das premiações de produtividade que precisam ser 

regulamentadas com indicadores e parâmetros, bem como a reconvocação dos 

veteranos para integrar os quadros de efetivos, o que permitiria o aumento do 

policiamento nas ruas, delegacias e unidades especializadas, o que coopera 

para inibição da criminalidade. Em aparte, o Deputado Wilker Barreto 

rememorou que uma de suas pautas, ano passado, era justamente destinar 20% 

do quadro efetivo de servidores da Segurança Pública aos aposentados e 

reservistas, no entanto para que isso se concretize, há necessidade de 

Orçamento. Ademais, defendeu ainda um Termo de Cooperação com as Forças 

Armadas para patrulhamento nas fronteiras, que trará segurança ao Estado e à 

população. Acolhido o aparte, o Deputado Comandante Dan garantiu que 

junto ao Secretário de Segurança analisará o planejamento das práticas e ações 

estratégicas e o orçamento previsto que, resguardadas as verbas destinadas ao 

pagamento de pessoal, seja destinado à inovação e à modernização, bem como 

à complementação dos quadros, que anualmente perde mais de 400 

(quatrocentos) homens, exigindo complementação, seja por concurso público ou 

convocação dos veteranos. Afirmou também que a insegurança pública impacta 

a economia, uma vez que as empresas privadas precisam investir em segurança 

particular a fim de coibir a criminalidade, onerando o preço final dos produtos. 

Em aparte novamente, o Deputado Wilker Barreto sugeriu que a Comissão de 

Segurança abrisse um canal sigiloso para possibilitar uma comunicação segura 

com a população, uma vez que as Audiências Públicas em bairros poderiam 

deixar a população à mercê de retaliação por parte das facções criminosas, caso 

denunciasse os crimes ocorridos na Comunidade. Respondendo ao aparte, o 

Deputado Comandante Dan explicou que a realização das Audiências Públicas 

nos bairros não será suicida ou autofágica, mas priorizará a escuta inteligente da 

população. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Delegado 

Péricles. Com a palavra, o Deputado Daniel Almeida apresentou, no telão, 

uma série de denúncias, inclusive de calúnia, contra o Deputado Wilker Barreto 

acusando-o de atacar as pessoas quando elas “cruzam o seu caminho”. 

Anunciou que irá representar contra o Deputado Wilker Barreto na Comissão de 

Ética da Casa por atacar covardemente os deputados e suas respectivas 

famílias, citando a sua mãe já falecida e ponderou que jamais faria isso, embora 

tenha argumentos para tal lendo os recortes de diversas denúncias. Quanto ao 

Programa Asfalta Manaus, esclareceu que algumas ruas estão parcialmente 

asfaltadas devido a atuação da Empresa Águas de Manaus que realiza obras a 

qualquer hora, considerando desperdício de dinheiro público asfaltar uma rua 

que será danificada. Exibiu um vídeo da Deputada Joana Darc em que ela mostra 

um trecho de rua de um bairro de Barcelos que foi contemplada com as emendas 

do Deputado Wilker Barreto, mas que se encontra só buraco e que o referido 

Deputado não cobra do Prefeito de Barcelos a execução, porque foi um dos 

deputados mais votados no Município. Lembrou que o atual Deputado foi Líder 

do ex-Prefeito Arthur Neto e nunca cobrou o asfaltamento das ruas de Manaus. 

No que tange ao Relatório da Secretaria de Segurança Pública que aponta 

possível associação do Prefeito David Almeida com o tráfico de drogas, reafirmou 

que se trata de calúnia, já que toda sua família sempre foi uma voraz combatente 

do tráfico de drogas no Morro da Liberdade. Em aparte, os Deputados: Wilker 

Bareto clarificou que não caluniou o Prefeito David Almeida, apenas reproduziu 

a reportagem do Site Metrópolis que noticiou a investigação. Solicitou que os 

processos contra ele fossem publicados, uma vez que é conhecedor apenas de 

um por calúnia. Assegurou que não votou a favor da criação da Delegacia contra 

a Corrupção, objeto de uma denúncia apresentada no telão, porque fez uma 

emenda sugerindo que o Delegado fosse indicado, com aval da Casa, para 

mandato de dois anos e não somente pelo Governador, pois entende que um 

Delegado indicado pelo Governador não poderia investigá-lo. Reiterou que 

continuará denunciando e fiscalizando porque esse é o seu papel de parlamentar 

e pediu o apoio da população. Em relação aos recortes de denúncias 

apresentadas contra ele no telão, evidenciou que se trata de denúncias 

publicadas em portais financiados pelo Governo, visto que é o Líder da Oposição 

na Casa. Finalizou explicando que foi Líder de Amazonino e Arthur Neto, porém 

nunca foi subserviente, sabendo se posicionar e defender o que é certo e 

lamentou não ter sido o autor do Aplicativo Buracômetro idealizado pelo 

Deputado Federal Amom Mandel; Doutor George Lins expressou tristeza pelo 

nível do debate que não se coaduna com a missão do Parlamento que é trabalhar 

pela população tendo como virtudes a humildade, a gratidão e a                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

paciência, verdades essas defendidas pelo Deputado Belarmino Lins, seu pai, e 

tais valores garantem a existência do diálogo ameno visando solucionar os 

problemas existentes. Por conta disso, pediu aos Deputados Wilker Barreto e 

Daniel Almeida que mantivessem a qualidade dos debates, pontuou a admiração 

que nutre pelo parlamentar de oposição e, ao mesmo tempo, se solidarizou com 

a revolta do Deputado Daniel Almeida, no entanto afirmou que a oposição na 

Casa deveria ter um tom menos implacável e intransigente e a defesa não 

poderia ser fundamentada apenas em interesses particulares; Wilker Barreto 

argumentou não ser possível manter um clima ameno diante das negligências 

vivenciadas pela população e concordou que o nível do debate deveria ser 

mútuo, porém esclareceu que moldará os seus discursos conforme o desenrolar 

do debatedor. Prometeu respeitar o Parlamento e o Regimento da Casa, mas 

continuará a fazer seu trabalho e acusou o Deputado Daniel Almeida de 

conseguir o mandato parlamentar graças ao seu irmão, Prefeito David Almeida, 

que detém a máquina pública, enquanto ele está no segundo mandato graças à 

confiança do povo em seu trabalho; Doutor George Lins enfatizou compreender 

o posicionamento do Líder da Minoria, contudo apregoará a paz no Parlamento 

e a boa convivência entre os Deputados. Retomando a palavra, o Deputado 

Daniel Almeida explicou que seu mandato foi conquistado às custas de sua 

militância política e defesa de causas sociais realizadas há mais de dezoito anos. 

Reconheceu a ajuda do irmão na sua candidatura comparando à ajuda que o 

Deputado Doutor George Lins teve de seu pai, o ex-deputado Belarmino Lins, e 

outros deputados que chegaram ao poder com o apoio de membros familiares já 

engajados na política e preocupados com o bem comum das pessoas. Frisou 

que não está no Parlamento para defender seu irmão, mas para trabalhar pela 
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população e agradeceu ao Parlamento e ao povo do Amazonas. Em 

Comunicação de Liderança, o Deputado Wilker Barreto informou que o único 

processo que há contra ele será concluído amanhã, dia 17 de fevereiro, e versa 

sobre ‘fake news’. Encerrado o Grande Expediente, na Ordem do Dia, o 

Presidente encaminhou às Comissões 12 Projetos de Lei, sendo 2 de 

autoria do Deputado Doutor George Lins, “Assegura aos profissionais da 

saúde, do sistema público e privado de saúde do Amazonas, o direito à meia-

entrada na aquisição de ingressos para eventos artísticos, culturais, 

cinematográficos e desportivos realizados no Amazonas”, “Estabelece diretrizes 

para a implementação de ações de prevenção e controle do diabetes em crianças 

e adolescentes matriculados nas escolas das redes Públicas de Ensino no 

Estado do Amazonas”; 3 de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Altera, na forma que especifica, a Lei n. 5.432, de 05 de abril de 2021, que 

‘Institui o Dia Estadual do Combate ao Câncer de Mana e do Colo de Útero, bem 

como a Campanha de Saúde da Mulher denominada ‘Outubro Rosa’ no âmbito 

do Estado do Amazonas”, “Dispõe sobre a vedação à veiculação de publicidade 

ou propaganda de caráter machista, misógino, sexista ou que estimule a 

opressão ou violência contra a mulher no âmbito do Estado do Amazonas”, 

“Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Delegado-Geral da Polícia Civil 

do Estado do Amazonas, Vossa Excelência Dr. Bruno de Paula Fraga”; 1 de 

autoria do Deputado Wilker Barreto, “Proíbe a oferta de ‘embutidos’, 

‘enlatados’ e bebidas artificiais, na composição do Cardápio da Alimentação 

Escolar, da rede pública de ensino, no âmbito do Estado do Amazonas, e dá 

outras providências”; 1 de autoria do Deputado Felipe Souza, “Altera 

dispositivos da Lei n.° 5.297, de 2020, que dispõe sobre o combate ao 

desperdício e à perda de alimentos no âmbito do Estado do Amazonas”; 2 de 

autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Declara de Utilidade Pública o Instituto 

de Desenvolvimento Social Plantium – IDSP”, “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Empresário Marcelo Dy Gregório”; 1 de autoria da Deputada 

Doutora Mayara Pinheiro Reis, “Autoriza o Poder Executivo a oferecer curso 

básico de inglês gratuitamente para profissionais envolvidos com o turismo”; 1 

de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede Título de Cidadão do 

Amazonas ao V. Rev.ma Frei Hans Heinrich Stapel”; 1 de autoria do Tribunal de 

Justiça do Estado do Amazonas, “Dispõe sobre o reajuste dos Vencimentos e 

Vantagens dos servidores do Poder Judiciário - Exercício 2023, conforme 

previsto na Lei Estadual n.º 3.226/2008”; e 4 Projetos de Resolução 

Legislativa, sendo 2 de autoria do Deputado João Luiz, “Concede a Medalha 

Ruy Araújo ao Excelentíssimo Desembargador Dr. Carlos Vieira Von Adamek”, 

“Institui a Medalha de Mérito Desportivo de Futebol Amadeu Teixeira, no âmbito 

da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”; e 2 de autoria do 

Deputado Wilker Barreto, “Concede a Medalha do Mérito Legislativo Ruy Araújo 

ao Sr. Edson de Paula Rodrigues Mendes”, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Doutor Luís Felipe Avelino Medina”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Rozenha n.° 232/2023 (subscrição do 

Requerimento n.° 176/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho); Débora 

Menezes n.° 233 e 295/2023 (ambos ao Governo do Amazonas); Wilker Barreto 

n.° 234/2023 (à Aadesam); Roberto Cidade n.° 238/2023 (à Seduc), n.° 

239/2023 (à Semed), n.° 240 e 241/2023 (ambos à Semsa), n.° 235, 236, 237, 

242, 243, 244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 

258, 259, 260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 

274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288 e 

289/2023 (todos à Seminf); Cristiano D’Angelo n.° 290/2023 (ao Governo do 

Amazonas, à Seinfra, à Arsepam  e ao Detran/AM); Doutor George Lins n.° 291 

e 292/2023 (ambos ao Governo do Amazonas); Doutora Mayara Pinheiro Reis 

n.° 293/2023 (à Seminf), n.º 294/2023 (à SES/AM); João Luiz n.° 296/2023 (ao 

Prefeito David Almeida); Felipe Souza n.° 297 e 300/2023 (ambos ao Governo 

do Amazonas), n.° 298/2023 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 104/2023), n.° 

299/2023 (ao IMMU), n.° 301/2023 (desarquivamento dos Projetos de Lei n.° 75, 

86 e 303/2021 e 129, 152, 229, 283, 301, 325, 335, 386, 402 e 417/2022). A 

caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou dos 

Projetos de Lei n.° 96/2023, de autoria do Deputado João Luiz; n.° 97 e 

98/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo; n.° 99 e 100/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

3/2023, do Deputado Delegado Péricles (estes em terceiro dia); Projetos de 

Lei n.° 101/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; n.° 102/2023, 

de autoria de autoria da Deputada Débora Menezes; n.° 103/2023, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto; n.° 104/2023, de autoria do Deputado Felipe Souza; 

n.° 105/2023, de autoria do Deputado Abdala Fraxe; n.° 106/2023, de autoria da 

Deputada Dra. Mayara Pinheiro Reis, n.° 107 e 108/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho; Projetos de Resolução Legislativa n.° 4/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; n.°s 5, 6 e 7/2023, de autoria do Deputado 

Wilker Barreto; n.° 8 e 9/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho (estes 

em segundo dia); Projetos de Lei n.° 111 e 119/2023, de autoria do Deputado 

Wilker Barreto, “Dispõe sobre as regras e diretrizes do procedimento de 

contratação no âmbito da administração pública estadual direta, indireta, 

autárquica e funcional de qualquer dos poderes”, ”; “Inclui, no Calendário Oficial 

de Eventos do Estado do Amazonas, a Corrida Extreme, que acontece no 

Município de Anori, na forma que especifica”; Projeto de Lei n.° 112/2023, de 

autoria do Deputado Carlinhos Bessa, Estabelece normas gerais de Atenção 

às Emergências climáticas e o Combate ao Racismo Ambiental”; Projeto de Lei 

n.° 113/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Institui o Dia 

Estadual dos Veteranos Militares da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros 

Militar do Estado do Amazonas"; Projetos de Lei n.° 114 e 115/2023, de autoria 

do Deputado Mário César Filho, Institui obrigatoriedade do atendimento, nas 

repartições públicas, empresas concessionárias de serviços públicos e 

instituições financeiras no âmbito no Estado do Amazonas, por tradutores e 

intérpretes da Língua Brasileira de Sinais (Libras) e dá outras providências”, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de câmeras de monitoramento nos 

ambientes cirúrgicos, pós-cirúrgicos, UTIs e CTIs e demais áreas utilizadas pelos 

pacientes nos estabelecimentos hospitalares públicos e privados, no âmbito do 

Estado do Amazonas e dá outras providências”; Projeto de Lei n.° 116/2023, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, “Altera, nos termos que especifica, a 
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Lei n.º 4.719, de 12 de dezembro de 2018, que ‘Autoriza o Poder Executivo a 

conceder parcelamento e remissão de débitos fiscais de ICMS, IPVA e ITCMD e 

a dispensar créditos tributários de IPVA e isenta de IPVA, na forma e nas 

condições que especifica”; Projeto de Lei n.° 117/2023, de autoria da 

Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis, “Dispõe sobre a avaliação periódica 

das rodovias e estradas de responsabilidade do Estado”; Projeto de Lei n.° 

118/2023, de autoria do Deputado João Luiz, “Dispõe sobre a implantação do 

aplicativo infância protegida”; Projetos de Lei n.° 120 e 121/2023, de autoria do 

Deputado Roberto Cidade, “Dispõe sobre a realização de exame de verificação 

dos níveis de fosfatase alcalina em recém-nascidos das maternidades do Estado 

do Amazonas, e dá outras providências”, “Institui o Dia Estadual do 

Fonoaudiólogo no Amazonas”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 12/2023, 

de autoria do Deputado João Luiz, “Altera a Resolução Legislativa nº 740, de 

18 de dezembro de 2019, na forma que especifica” (estes em primeiro dia). 

Nada mais ocorrendo, o Presidente encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de terça-feira, dia 28 de fevereiro, à hora regimental. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 

                                                                                         

                                                                                           

ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 28 DE FEVEREIRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

ROBERTO CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia vinte e oito de fevereiro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, 

Cristiano D’Angelo, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutor George Lins, 

Doutor Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, 

Joana Darc, Mayra Dias, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim e Wilker Barreto, sendo que o Deputado Wanderley Monteiro teve sua 

falta justificada através do Memorando n.° 19/2023. Na Fase Preliminar, o 

Secretário-Geral, Deputado JOÃO LUIZ, procedeu à leitura do Expediente 

que constou dos Ofícios: 1. n.°160/2023-GAB, do Comandante-Geral do 

Corpo de Bombeiros Militar do Estado, Cel. QOBM Orleison Ximenes Muniz, 

informando a criação do Programa Bombeiro-Mirim/PROEBOM nas diversas 

unidades na Capital e no Interior (2023.9.005718); 2. n.° 1/2023-GP/CMI, do 

Presidente da Câmara Municipal de Iranduba, Vereador Kelison Dieb da 

Silva, comunicando a composição da nova Mesa Diretora da referida Câmara 

para o biênio 2023/2024 (2023.9.005713); 3. n.° 114/2023-GIGOV, da Gerente-

Executiva de Governo da Caixa Econômica Federal, Geane Carvalho da 

Silva, informando crédito sob bloqueio em 1/02/2023 firmado com a Fundação 

Hospitalar de Hematologia e Hemoterapia do Amazonas/HEMOAM 

(2023.9.005912); 4. n.° 52/2023-GP/TCE-AM, do Presidente do Tribunal de 

Contas do Estado, Érico Xavier Desterro da Silva, encaminhando Relatório de 

Atividades do 4º Trimestre de 2022 do TCE/AM (2023.9.006454); 5. n.° 6362-

SINFAGRO/AM, do Sindicato dos Servidores da Fiscalização Agropecuária 

e Florestal do Amazonas, Michaell da Silva Santos, apresentando 

justificativas para desvincular, reestruturar e criar um plano único de cargos 

carreiras e remunerações dos servidores da Agência de Defesa Agropecuária e 

Florestal do Estado do Amazonas/ADAF (2023.9.006362); 6. n.° 25/2023-PR, da 

Presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado, Ana 

Cristina Pereira Rodrigues, solicitando Cessão de Tempo em 7 de março de 

2023 a fim de apresentar reivindicações referente a data-base da categoria 

(2023.9.006823); 7. n.° 745/2023-TCE/AM, do Presidente do Tribunal de 

Contas do Amazonas, Érico Xavier Desterro e Silva, informando que as 

contas do Governo do Estado do Amazonas, exercício de 2021, foram aprovadas 

com ressalvas em sessão especial realizada em 06 de dezembro de 2022. (AD-

Doc.2023.9.006169). Como primeiro orador, o Deputado João Luiz 

comemorou o retorno das cirurgias bariátricas a serem realizadas pelo Governo 

do Amazonas e parabenizou o Secretário de Saúde pela sensibilidade em 

entender que a cirurgia garante uma melhor qualidade de vida aos pacientes 

obesos. Em outro tema, resumiu a viagem que fez a Carauari e São Gabriel da 

Cachoeira entregando ao hospital do primeiro Município insumos e ao segundo 

geradores, rabetas e casas de farinha que foram conseguidos por meio de 

emendas parlamentares de sua autoria. Após, o Deputado Cabo Maciel 

anunciou a liberação da internet 5G a 12 municípios do Amazonas pela Anatel 

cabendo às Operadoras buscarem meios de implantá-lo em suas regiões. Em 

outro assunto, comemorou a execução de sua emenda parlamentar destinada à 

UPA de Itacoatiara. Concluiu enfatizando que outra emenda sua foi executada e 

garantiu a reforma de uma feira em São Paulo de Olivença graças ao Governador 

Wilson Lima que tem na essência o “espírito caboclo” e liberou mais 25 

ambulâncias aos municípios. Na sequência, a Deputada Mayra Dias 

parabenizou a Escola de Samba de Aparecida, vencedora do Carnaval de 

Manaus, e discursou sobre o Carnaval de Parintins exaltando o Carnaboi que é 

uma festa própria da capital e que o Município de Parintins passou a realizar. 

Lembrou ainda que o Carnaval fomenta a economia local e apresentou uma 

Moção de Aplausos aos artistas da região. Em outro tema, afirmou que os 

funcionários do Hospital Padre Colombo receberam os salários atrasados por 

conta de uma intervenção sua junto ao Governador. Em seguida, o Deputado 

Doutor George Lins parabenizou a Zona Franca de Manaus pelos 56 anos de 

existência elencando alguns feitos de faturamento e geração de empregos. 

Felicitou o Presidente da Eletros, Senhor José Jorge do Nascimento Júnior, por 

apresentar algumas estratégias para manter os incentivos fiscais junto à 

Comissão da Reforma Tributária da Câmara dos Deputados. Em outro tema, 

também fez menção ao retorno das cirurgias bariátricas elogiando a iniciativa do 

Governo em realizá-las por meio de vídeo laparoscopia e destacou as emendas 
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parlamentares executadas pelo ex-Deputado Belarmino Lins que beneficiaram a 

saúde do interior. Com a palavra, o Deputado Wilker Barreto exaltou os 56 

anos de existência da Zona Franca de Manaus e afirmou ser a favor da Reforma 

Tributária, desde que obedeça ao que estabelece a Constituição Federal. 

Finalizou assegurando que o modelo Zona Franca ainda não foi superado e 

colocou a Comissão de Indústria e Comércio, que preside, à disposição para lutar 

em prol da Suframa. Como orador seguinte, o Deputado Comandante Dan 

prestou contas das Audiências Públicas realizadas pela Comissão de Segurança 

Pública citando o Município de Iranduba que é um dos mais violentos do Estado 

e o bairro Jorge Teixeira ouvindo a comunidade para firmar um pacto social em 

defesa da vida e da ordem pública. Parabenizou o Deputado Mário César Filho 

pelo aniversário como também o Pastor Jônatas Câmara, Presidente da Ieadam. 

Após, a Deputada Alessandra Campêlo reiterou seu compromisso com o 

interior do Estado apresentando um Requerimento juntamente com o Deputado 

Roberto Cidade ao DNIT visando reconstruir o porto de Borba. Em outro tema, 

parabenizou os Deputados da Casa que fazem parte da UPM (União Parlamentar 

do Mercosul) e se colocou à disposição para militar junto com as outras 

deputadas objetivando combater a violência contra a mulher. Concluiu 

explicando que a Procuradoria da Mulher irá agir, neste mês de março, com 

ações integradas visando combater a violência contra as mulheres. Na 

continuidade, o Deputado Rozenha informou uma possível manipulação de 

resultados na quinta rodada do campeonato amazonense segundo um relatório 

da CBF. Explicitou que essa manipulação ocorre por conta das apostas ilícitas 

visando ganho financeiro e comemorou a atitude contundente da CBF no sentido 

de coibir esse tipo de conduta. Prometeu oficiar aos órgãos competentes para 

que haja uma punição criminal exemplar e, como Presidente da Federação 

Amazonense de Futebol/FAF, suspendeu o time do Iranduba, autor da fraude, 

por dois anos. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Carlinhos 

Bessa que transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o 

Deputado Adjuto Afonso cumprimentou a Suframa pelos 56 anos e manifestou 

preocupação pelo modelo de desenvolvimento que deu certo para o nosso 

Estado, no entanto a Reforma Tributária em discussão no Congresso pode trazer 

prejuízos à Zona Franca cabendo à Bancada Federal lutar a fim de que isso não 

aconteça. Em outro tema, fez um balanço das atividades da UPM, onde foi eleito 

juntamente com o Deputado Doutor George Lins para ser Secretário-Geral e 

Vice-Presidente, respectivamente. Em outro assunto, cobrou a instalação da Lei 

do Free Shops (12.723/2012) em Tabatinga, uma vez que em vários Estados da 

Região Norte, como Roraima, Amapá, Acre e Rondônia, já foi implantada faltando 

apenas no referido município. Em aparte, o Deputado Doutor George Lins 

repercutiu a eleição da UPM e ressaltou a importância de os parlamentares 

amazonenses fazerem parte do órgão. Em relação ao Município de Tabatinga, 

defendeu o livre comércio como forma de fomentar a economia. Acolhido o 

aparte, o Deputado Adjuto Afonso se comprometeu a fazer um grande trabalho 

na UPM como o intercâmbio cultural. Na sequência, o Deputado Thiago 

Abrahim parabenizou os 56 anos do modelo da Zona Franca de Manaus. Em 

outro tema, denunciou a supressão de vagas, no interior, para área da saúde no 

SIS, pedindo que o Reitor cumpra o que está previsto na Lei que destina 30% 

das vagas aos alunos de escola pública. Prometeu visitar a UEA para conversar 

sobre a situação. Finalizou solicitando uma operação de tapa-buraco na BR 174 

e a reestruturação da Ponte do Novo Remanso e felicitando o Deputado Mário 

César Filho por mais um ano de vida. Com a palavra, o Deputado Doutor 

George Lins parabenizou o Deputado Mário César Filho pelo aniversário. Em 

outro tema, informou que protocolou, no dia 17 de fevereiro, um Requerimento 

solicitando um Núcleo de Atendimento da Defensoria Pública a ser instalado nas 

dependências da Assembleia Legislativa a exemplo do que já tem em vários 

interiores. Em aparte, o Deputado Adjuto Afonso opinou que o Defensor é o 

advogado do pobre e que a Defensoria precisa ser expandida para o interior e 

considerou louvável a instalação de um Núcleo aqui na Assembleia e pediu para 

ser coautor do Requerimento. Acolhido o aparte, o Deputado George Lins 

mencionou que se sente honrado com a coautoria e que o povo só tem a ganhar 

com essa instalação. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

João Luiz. Com a palavra, o Deputado Wilker Barreto reiterou a instalação da 

Comissão de Indústria e Comércio no dia de hoje convidando os seus membros 

a fazerem parte. Em outro assunto, denunciou a compra de mais de 15 mil 

uniformes para a Cosama, sendo que o órgão só possui 412 funcionários e não 

há um Projeto Básico que justifique essa compra faltando transparência no Portal 

da Cosama. Criticou ainda o Prefeito de Manaus por não distribuir regularmente 

o leite para as crianças por meio do Programa Leite do Meu Filho. Concluiu 

enumerando algumas ações que podem ser tomadas a fim de evitar tais 

situações e apelou ao Governador que não execute o processo de compra dos 

uniformes. Em aparte, o Deputado Felipe Souza explicou que se trata de uma 

Ata de Registro de Preços, o que não significa que todos os produtos, 

necessariamente, serão comprados. Acolhido o aparte, o Deputado Wilker 

Barreto ponderou que não há essa informação no Portal da Transparência e que 

seria injustificável o servidor receber um fardamento a cada três meses. Neste 

momento, retornou à Presidência o Deputado Carlinhos Bessa. Com a 

palavra, o Deputado Comandante Dan apresentou um Projeto de Lei, 

promessa de Campanha, que é a instituição do Gabinete Infanto-Juvenil 

mostrando duas crianças que fazem parte do Gabinete e que são referência em 

Olimpíadas. Opinou que investir em crianças, principalmente na área do esporte, 

é garantir o futuro dos pequenos. Em aparte, os Deputados: João Luiz 

parabenizou o trabalho feito com as crianças e reiterou que à frente da Comissão 

da Juventude tem envidado esforços no sentido de prevenir a criminalidade 

juvenil; Joana Darc evidenciou que apoia o suporte às escolas militares de 

Manaus como forma de prevenir a marginalidade. Acolhidos os apartes, o 

Deputado Comandante Dan, em outro assunto, retomou a prestação de contas 

de suas Audiências Públicas citando as dificuldades que o Município de Iranduba 

tem em monitorar a segurança da cidade e propôs um melhor investimento dos 

recursos públicos através de um planejamento integrado. Convidou todos para 

mais uma Audiência Pública aqui na Assembleia, hoje, às 14h. Após, o 

Deputado Rozenha também repercutiu os 56 anos da Zona Franca de Manaus 

citando o nome dos responsáveis pelo ápice do desenvolvimento da Suframa. 
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Elencou as dificuldades enfrentadas pela Suframa e defendeu que o 

Superintendente seja amazonense. Prometeu oficiar um Requerimento à 

Câmara Federal para que a Comissão da Reforma Tributária não prejudique a 

Zona Franca e continue a manter a floresta em pé. Na sequência, o Deputado 

Abdala Fraxe fez um balanço das ações da Comissão de Cultura, que preside, 

no Carnaval 2023 exaltando o apoio do Governador Wilson Lima e do Prefeito 

David Almeida no sentido de garantir um Carnaval de paz e a diversificação dos 

blocos carnavalescos pelos bairros da cidade. Dando prosseguimento, a 

Deputada Joana Darc também parabenizou os 56 anos da Zona Franca de 

Manaus defendendo a necessidade de outros modelos sustentáveis, mas 

permanecendo o modelo econômico exitoso. Fez menção também a retomada 

do Fundo da Amazônia solicitando uma discussão no seio da Assembleia, visto 

que os parlamentares representam o povo da floresta. Em outro tema, 

rememorou o caso de um veterinário amazonense que foi preso no Paraná 

incentivando a rinha de pit bull e comercializando a carne dos cachorros. Cobrou 

uma punição mais severa do Conselho de Medicina Veterinária, visto que o órgão 

deu apenas uma suspensão ao profissional, que pela gravidade deveria ser 

cassado. Na Ordem do Dia, o Presidente Carlinhos Bessa encaminhou às 

Comissões 23 Projetos de Lei, sendo 7 de autoria do Deputado Rozenha, 

“Dispõe sobre a criação do Programa ‘Amigos da Escola’ com o objetivo de 

incentivar parcerias de pessoas físicas e jurídicas com escolas públicas 

estaduais no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências”, “Institui 

a criação do Programa de Incentivo à Economia Solidária voltado para mulheres 

no Estado do Amazonas, e dá outras providências”, “Dispõe sobre a criação do 

programa de acolhimento para pessoas com Transtorno do Espectro Autista no 

Estado do Amazonas”, “Estabelece a entrada gratuita de membros das Forças 

policiais do Estado do Amazonas, em atrações e eventos culturais, artísticos, 

esportivos, de lazer e entretenimento”, “Institui a criação do Polo de Produção da 

Agricultura Familiar, Agroecológica e Orgânica da Região Metropolitana de 

Manaus e dá outras providências”, “Institui a realização da ‘Semana de 

Valorização de Mulheres que Fizeram História’ no âmbito das escolas de 

educação básica do Estado do Amazonas”, “Fica instituído o Selo 

Empreendedorismo Feminino, a ser concedido às empresas, às entidades 

governamentais e às entidades sociais que atuem no desenvolvimento de ações 

que envolvam a formação, a qualificação, a preparação e a inserção de mulheres 

no mercado de trabalho e no empreendedorismo feminino”; 2 de autoria do 

Deputado Comandante Dan, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Presidente da Igreja Evangélica Assembleia de Deus no Amazonas/Ieadam e 

Convenção das Assembleias de Deus do Amazonas/Ceadam, Pastor Jônatas 

Câmara”, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Presidente da 

Convenção das Assembleias de Deus no Brasil/CADB, Reverendo Samuel 

Câmara”; 4 de autoria do Deputado João Luiz, “Institui o dia 2 de outubro como 

‘Dia Estadual do Agente Comunitário de Saúde”, “Concede o Título de Cidadão 

do Amazonas ao Excelentíssimo Senhor Mário César Filho”, “Define o Beach 

Tennis como modalidade esportiva passando a integrar o calendário de eventos 

do Estado”, “Reconhece o Metaverso como método de ensino”; 1 de autoria do 

Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre o direito de reembolso de valor no caso 

de pagamento de fatura de energia elétrica em duplicidade, na forma que 

especifica”; 2 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o dia do 

atirador esportivo, colecionador e caçador no Estado do Amazonas”, “Institui a 

proibição de instalação, adequação e o uso comum de banheiros e vestiários 

públicos, por pessoas de sexo diferente, nas unidades de ensino público e 

privada”; 1 de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Dispõe sobre o 

direito de reembolso de valor no caso de pagamento de fatura de energia elétrica 

em duplicidade, na forma que especifica”; 3 de autoria do Deputado Cabo 

Maciel, “Dispõe sobre o comparecimento de Militares Estaduais à Justiça 

Federal ou Estadual, em razão de intimação, na condição de testemunha, 

condutores de acusados presos em flagrante delito, no âmbito do Estado do 

Amazonas, e da outras providencias”, “Abona o Servidor Público da Educação 

com folga anual no dia do seu aniversário natalício, na forma que específica e dá 

outras providências”, “Autoriza o Governo do Estado do Amazonas a implantar 

no currículo das escolas da rede pública estadual de ensino, de níveis 

fundamental e médio, matéria sobre o Estatuto do Idoso”; 2 de autoria do 

Deputado Abdala Fraxe, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da assinatura 

presencial em qualquer tipo de contratos de operação de crédito com pessoas 

idosas, em todo o Estado do Amazonas”, “Dispõe sobre criação de diretrizes 

gerais para implantação e uso de um aplicativo de telefonia móvel, com 

dispositivo de segurança preventiva, conhecido como "Botão do Pânico", para 

idosos e mulheres em situação de violência doméstica e familiar mesmo com a 

medida protetiva, em todo o Estado do Amazonas”; 1 de autoria da Deputada 

Joana Darc, “Proíbe a prática de brigas (rinhas) animais silvestres, domésticos 

ou domesticados, nativos ou exóticos”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, 

de autoria dos Deputados Sinésio Campos, Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, Daniel Almeida, 

Delegado Péricles, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mário César Filho, 

Mayra Dias, Rozenha e Wilker Barreto, “Cria a Frente Parlamentar contra a 

instalação dos medidores aéreos-Sistema de Medição Centralizada (SMC)”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Alessandra 

Campêlo n.° 302/2023 (à Seduc), n.° 303/2023 (ao Comitê Olímpico do Brasil); 

Rozenha n.° 305/2023 (ao Governo do Amazonas); Doutor Gomes n.° 

306/2023 (Sessão Especial dia 12 de maio); João Luiz n.° 307, 309, 310 e 

313/2023 (Solicitação de Sessão Especial), n.° 308/2023 (desarquivamento de 

proposituras de sua autoria), n.° 323/2023 (ao Governador Wilson Lima e ao 

Secretário de Segurança Pública), n.° 328/2023 (ao Governador do Amazonas e 

à Seduc), n.° 333 e 334/2023 (ambos ao Governador do Amazonas); Thiago 

Abrahim n.° 311/2023 (ao Prefeito David Almeida), n.° 312/2023 (ao Governador 

do Amazonas); Roberto Cidade n.° 314/2023 (ao Presidente da Amazonas 

Energia), n.° 315/2023 (à Semulsp), n.° 316, 317 e 318/2023 (todos à Seminf), 

n.° 319/2023 (ao Presidente da Agência Nacional de Telecomunicações), n.° 

331/2023 (ao DNIT); Cristiano D’Angelo n.° 322/2023 (subscrição dos Projetos 

de Lei n.° 11, 18, 19 e 24/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade e n.° 

68/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos), n.° 330/2023 (ao Governador 
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do Amazonas); Wanderley Monteiro n.° 324/2023 (Moção de Parabenização 

aos Policiais Militares); Wilker Barreto n.° 325/2023 (à Comissão de Segurança 

Pública), n.° 326/2023 (à Secom), n.° 327/2023 (à SES/AM); Débora Menezes 

n.º 329/2023 (ao Governador do Amazonas e à Sejel); Mayra Dias n.° 338/2023 

(ao Governador do Amazonas, ao Delegado-Geral e ao Secretário de Segurança 

Pública), n.° 339/2023 (Sessão Especial dia 16 de maio), n.° 340/2023 (Moção 

de Aplausos aos Artistas de Parintins); Delegado Péricles n.° 337/2023 (Cessão 

de Tempo dia 9 de março); Mário César Filho n.° 304/2023 (à Seinfra), n.° 320 

e 321/2023 (ambos ao Governo do Amazonas), n.° 332 e 335/2023 (Sessão 

Especial-Requerimentos Repetidos), n.° 336/2023 (à Seminf); n.° 341/2023 (à 

Sejusc), n.° 342/2023 (à Seduc), n.° 343/2023 (à Semulsp). A caminho do fim, 

a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de Lei n.° 

101/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; n.° 102/2023, de autoria 

da Deputada Débora Menezes; n.° 103/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto, n.° 105/2023, de autoria do Deputado Abdala Fraxe; n.° 106/2023, de 

autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis, n.° 107 e 108/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho; Projetos de Resolução Legislativa n.° 

4/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, n.°s 5, 6 e 7/2023, de autoria 

do Deputado Wilker Barreto; n.° 8 e 9/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 111/2023, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto; n.° 112/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; 

n.° 113/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan; n.° 114 e 115/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho; n.° 116/2023, de autoria do Deputado 

Cristiano D’Angelo; n.° 117/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara 

Pinheiro Reis; n.° 118/2023, de autoria do Deputado João Luiz; n.° 119/2023, de 

autoria do Deputado Wilker Barreto; n.° 120 e 121/2023, de autoria do Deputado 

Roberto Cidade; n.° 7/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; n.° 122 e 

123/2023, de autoria do Deputado Doutor George Lins; n.° 124 e 125/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo (estes em segundo dia); Projetos de 

Lei n.° 7/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, “Concede o Título 

de Cidadão do Amazonas ao Excelentíssimo Desembargador Marcos Augusto 

de Sousa”;  n.° 122 e 123/2023, de autoria do Deputado George Lins, 

“Assegura aos profissionais da saúde, do sistema público e privado de saúde do 

Amazonas, o direito à meia-entrada na aquisição de ingressos para eventos 

artísticos, culturais, cinematográficos e desportivos realizados no Amazonas”, 

“Estabelece diretrizes para a implementação de ações de prevenção e controle 

do diabetes em crianças e adolescentes matriculados nas escolas das redes 

Públicas de Ensino no Estado do Amazonas”; n.° 124, 125 e 131/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Altera, na forma que especifica, a 

Lei n. 5.432, de 05 de abril de 2021, que ‘Institui o Dia Estadual do Combate ao 

Câncer de Mama e do Colo de Útero, bem como a Campanha de Saúde da 

Mulher denominada Outubro Rosa no âmbito do Estado do Amazonas”, “Dispõe 

sobre a vedação à veiculação de publicidade ou propaganda de caráter machista, 

misógino, sexista ou que estimule a opressão ou violência contra a mulher no 

âmbito do Estado do Amazonas”, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas 

ao Delegado-Geral da Polícia Civil do Estado do Amazonas, Vossa Excelência 

Dr. Bruno de Paula Fraga”; n.° 126/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto, “Proíbe a oferta de ‘embutidos’, ‘enlatados’ e bebidas artificiais, na 

composição do Cardápio da Alimentação Escolar, da rede pública de ensino, no 

âmbito do Estado do Amazonas, e dá outras providências”; n.° 127/2023, de 

autoria do Deputado Felipe Souza, “Altera dispositivos da Lei n° 5.297, de 

2020, que dispõe sobre o combate ao desperdício e à perda de alimentos no 

âmbito do Estado do Amazonas”; n.° 128 e 133/2023, de autoria do Deputado 

Adjuto  

Afonso, “Declara de Utilidade Pública o Instituto de Desenvolvimento Social 

Plantium – IDSP”,  “Concede o Título de Cida- dão do Amazonas ao Empresário 

Marcelo dy Gregório”; n.° 129/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara 

Pinheiro Reis, “Autoriza o Poder Executivo a oferecer curso básico de inglês 

gratuitamente para profissionais envolvidos com o turismo”; n.° 134, de autoria 

do Tribunal de Justiça, “Dispõe sobre o reajuste dos Vencimentos e Vantagens 

dos servidores do Poder Judiciário - Exercício 2023, conforme previsto na Lei 

Estadual n.º 3.226/2008”; Projeto de Lei n.° 135/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 8/2023, “Altera a Lei n.º 6.107, de 23 de dezembro de 2022, 

que estabelece fonte adicional de recursos ao Fundo de Promoção Social e 

Erradicação da Pobreza - FPS, instituído pela Lei n.º 3.584, de 29 9 de dezembro 

de 2010, e dá outras providências”;  Projetos de Resolução Legislativa n.° 13 

e 16/2023, de autoria do Deputado João Luiz, “Concede a Medalha Ruy Araújo 

ao Excelentíssimo Desembargador Dr. Carlos Vieira Von Adamek”; “Institui a 

Medalha de mérito desportivo de futebol Amadeu Teixeira, no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”; n.° 14 e 15/2023, de autoria 

do Deputado Wilker Barreto,  “Concede a Medalha do Mérito Legislativo Ruy 

Araújo ao Sr. Edson de Paula Rodrigues Mendes”, “Concede a Medalha Ruy 

Araújo ao Doutor Luís Felipe Avelino Medina” (estes em primeiro dia). Nada 

mais ocorrendo, o Presidente encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata. 

 

                                                                    Presidente/Secretário 

 

ATA DA 9ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 1º DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia primeiro de março do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano 

D’Angelo, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor 

Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, Joana 
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Darc, Mayra Dias, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos e Wilker Barreto, 

sendo que os Deputados Thiago Abrahim e Wanderley Monteiro tiveram suas 

faltas justificadas através dos Memorandos n.° 24 e 21/2023, respectivamente. 

Na Fase Preliminar, o Secretário-Geral, Deputado JOÃO LUIZ, procedeu à 

leitura do Expediente que constou dos Ofícios: 1. n.° 48/2023, do 

Excelentíssimo Senhor Wilson Miranda Lima, Governador do Estado do 

Amazonas, comunicando que a liderança do Governo nesta Assembleia será 

exercida pelo Deputado Luís Felipe Silva de Souza (2023.9.006865). Como 

primeiro orador, o Deputado João Luiz voltou a discursar sobre a Lei das 

Sacolas explicando que os colaboradores dos estabelecimentos comerciais 

estão passando por problemas emocionais em razão de os consumidores 

pressionarem para que a sacola seja gratuita, visto que alguns supermercados, 

de grande porte, ainda cobram pela sacola plástica. Esclareceu que entrou em 

contato com o Procon/AM e o Presidente garantiu que está havendo fiscalização 

e propôs que a Casa intermediasse um Termo de Ajustamento de Conduta entre 

os órgãos de fiscalização a fim de o consumidor tomar ciência do que está 

acontecendo. Após, a Deputada Alessandra Campêlo anunciou as ações a 

serem realizadas em março, mês dedicado às mulheres. Em outro assunto, 

discursou sobre a Lei da Dignidade Menstrual, de sua autoria e de autoria do 

Deputado Wilker Barreto, pontuando as situações constrangedoras passadas 

pelas mulheres em virtude da falta de absorvente. Comemorou o fato de hoje o 

Governo, por meio da Seas, distribuir absorventes nas escolas de Tabatinga. 

Concluiu repudiando o soco que uma mulher em Goiânia recebeu de um policial 

militar dentro de uma Academia e pediu uma punição exemplar. Em seguida, o 

Deputado Wilker Barreto também exaltou a Lei da Dignidade Menstrual 

lembrando que a Casa debateu o assunto antes de ser nacionalmente falado. 

Em outro tema, relatou o abandono da UPA de tabatinga prometendo oficializar 

ao Secretário de Saúde e à Procuradoria da Mulher da Casa, visto que as 

mulheres estão sendo prejudicadas no Município por conta de os leitos da 

Maternidade terem sido reduzidos e denunciou que os profissionais de saúde da 

UPA estão sem receber. Sugeriu que o Governo faça uma contratação direta dos 

profissionais de saúde, com compromisso de concurso público, acabando com a 

terceirização. Finalizou cobrando do Deputado Daniel Almeida os 17 processos 

em que ele foi acusado pelo referido parlamentar de ser réu e que até agora não 

veio a público. Após, o Deputado Rozenha elogiou o Aplicativo Buracômetro, 

idealizado pelo Deputado Federal Amom Mandel, e pediu que o Prefeito e o 

Secretário da Seminf possam baixar o Aplicativo e o usem como norteador de 

suas ações, uma vez que é uma estratégia louvável para melhorar a 

trafegabilidade de Manaus. Como orador seguinte, o Deputado Adjuto 

Afonso denunciou a falta de conservação da BR 174 no trecho da reserva 

indígena que está praticamente intrafegável prejudicando a economia do 

Amazonas e de Roraima. Formalizou um Requerimento ao DNIT a fim de sejam 

tomadas providências urgentes. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Carlinhos Bessa. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos 

afirmou que a Empresa Amazonas Energia comete arbitrariedades contra o 

consumidor, voltou a defender a não instalação dos medidores aéreos e pontuou 

as ações da CPI da Energia que provou que a Empresa continua a fraudar a 

população. Repercutiu o Projeto de Resolução Legislativa n.° 17/2023 criando a 

Frente Parlamentar contra a Instalação dos Medidores Aéreos e colocou à 

disposição para subscrição. Na sequência, o Deputado Cristiano D’Angelo fez 

um agradecimento ao povo do Amazonas pela sua eleição e parabenizou o seu 

pai por ter completado 83 anos de idade. Neste momento, o Presidente 

Carlinhos Bessa transpôs os trabalhos ao Grande Expediente continuando 

na tribuna o Deputado Cristiano D’Angelo que enfatizou a força política de seu 

pai e de seu irmão e do povo de Manacapuru que acreditou nele. Em aparte, os 

Deputados: Roberto Cidade parabenizou o Deputado pelo discurso, pela 

eleição exitosa, pelo seu pai e irmão que são exemplos de políticos 

comprometidos e se colocou à disposição para ajudar o Município de 

Manacapuru, administrado pelo seu irmão; Adjuto Afonso felicitou pela eleição 

e lembrou que a votação expressiva se deu ao fato de a família do Deputado ser 

do ramo empresarial e gerar emprego e renda à população; Delegado Péricles 

também opinou que o sucesso eleitoral se deve à família que tem se dedicado a 

defender o povo. Parabenizou o Prefeito Beto D’Angelo pelo aniversário no dia 

de hoje; Rozenha ponderou que Manacapuru tem um dos melhores gestores e 

isso se refletiu na votação grandiosa que o Deputado teve no Município e desejou 

um jogo marcante hoje para o time da Princesinha do Solimões; Wilker Barreto 

lembrou que a família do Deputado sempre foi produtiva e gerou renda no Setor 

Primário e assegurou que o Parlamentar fará um grande mandato; Sinésio 

Campos também expressou felicitação pela família do Deputado que é 

excepcional na política, evidenciando que o pai já foi parlamentar e reconheceu 

o senso de justiça do tribuno ao citar o seu pai e o seu irmão; Comandante Dan 

mencionou que o Prefeito Beto D’Angelo sempre apoiou as forças militares e 

parabenizou o Deputado por honrar o seu pai e a sua família; Abdala Fraxe 

também destacou a importância da paternidade na sua vida e na vida do 

Deputado e parabenizou o pronunciamento; Felipe Souza felicitou o tribuno pelo 

discurso tão envolvente e tão emocionado que mostra o quanto ele honra o seu 

pai. Acolhidos os apartes, o Deputado Cristiano D’Angelo agradeceu o 

carinho dos deputados e o amor de sua família. Após, o Deputado Wilker 

Barreto repudiou a ameaça de morte que o Senador Marcos do Vaz recebeu por 

defender o armamento do Brasil como também a citação de seu nome na ameaça 

por ter feito uma homenagem ao casal dono do Clube de Tiro que faleceu 

recentemente. Pediu que a Casa tome as providências cabíveis e pediu para 

representar junto à Polícia Federal para não minimizar a ameaça. Em aparte, o 

Deputado Daniel Almeida expressou solidariedade ao Deputado Wilker Barreto 

e endossou a apuração dessa ameaça. Acolhido o aparte, o Deputado Wilker 

Barreto reiterou a necessidade de a Mesa Diretora tomar as medidas 

necessárias. A seguir, o Deputado João Luiz se coadunou com o 

pronunciamento do Deputado Wilker Barreto e ratificou que o extremismo precisa 

ser combatido. Em outro tema, salientou que houve um novo suicídio na Ponte 

Rio Negro e rememorou que, em 2019, apresentou o Requerimento n.° 5.026 

solicitando grades ou telas para a Ponte, uma vez que as pessoas acometidas 

de doenças emocionais podem tentar se matar e essa proteção preservaria a 
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vida. Prometeu apresentar novamente o Requerimento porque acredita que a 

proteção na Ponte evitaria inúmeras perdas de vida, bem como parabenizou a 

briosa Polícia Miliar pelo desempenho excepcional no combate ao suicídio na 

Ponte. Em aparte, os Deputados: Daniel Almeida assegurou que a proteção é 

importante, visto que em João Pessoa foram colocadas as grades e diminuiu a 

incidência. Apoiou a iniciativa e defendeu a valorização dos profissionais de 

saúde que cuidam da saúde mental; Sinésio Campos reforçou a necessidade 

de proteção na Ponte e lembrou que também apresentou o Requerimento n.° 

3.058/2020 solicitando o gradil; Comandante Dan considerou louvável a 

iniciativa e sugeriu que os órgãos de controle na Ponte desenvolvam atividade 

es preventivas e o retorno da Barreira Policial que coibia a criminalidade inclusive 

em Iranduba. Acolhidos os apartes, o Deputado João Luiz concordou com o 

retorno da Barreira e enfatizou que para ser colocado o gradil precisa de uma 

autorização do autor do Projeto. Questão de Ordem, o Deputado Sinésio 

Campos pediu que fosse feita votação, uma vez que precisa ser aprovado o 

Requerimento, de sua autoria, que convoca os representantes da Amazonas 

Energia e que os Deputados estariam se ausentando do plenário dificultando o 

quórum necessário à votação. Em outro assunto, convocou os membros da 

Comissão de Mineração, Água e Energia a comparecerem hoje a uma reunião 

às 14h. Em resposta, o Presidente Carlinhos Bessa esclareceu que os 

Deputados tiveram que se ausentar em razão da posse do novo Superintendente 

da Polícia Federal que é um amazonense e irmão do Ex-Parlamentar Marcelo 

Ramos. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan também repudiou a 

ameaça que o Deputado Wilker Barreto recebeu e se colocou à disposição no 

sentido de somar esforços para combater esse tipo de ato. Em outro tema, 

prestou contas da última Audiência Pública, realizada no dia de ontem na Casa, 

como parte das estratégias da Comissão de Segurança Pública visando reduzir 

os crimes no Estado. Em outro assunto, comemorou a sua participação ontem 

no evento do Bombeiro-Mirim parabenizando o Comandante-Geral do Corpo de 

Bombeiros e enfatizando que implantou esse Programa em Presidente 

Figueiredo quando foi Secretário de Segurança Pública. Em aparte, o Deputado 

Sinésio Campos endossou a importância do Programa Bombeiro-Mirim e seu 

apoio através das emendas parlamentes e denunciou que, nos finais de semana, 

as delegacias não funcionam e pediu a volta do funcionamento 24h por dia, como 

também a convocação dos aprovados no último concurso público da Polícia 

Militar. Acolhidos os apartes, o Deputado Comandante Dan concordou com a 

necessidade de convocar os concursados. Explicou que a partir das três 

Audiências Públicas foram criadas três Cartas com demandas aos Poderes 

Executivos Estadual e Municipal que foram expostas no telão. Explicou ainda que 

nessas Cartas há a defesa da convocação dos aposentados e reservistas para 

atuarem em atividades administrativas, ampliando o número de policiais 

disponíveis para atuar nas ruas. Em seguida, a Deputada Joana Darc relatou 

um caso em que a Comissão que preside atuou resgatando 24 animais e 

descobriu que se tratava de um canil clandestino em que as cachorras 

procriavam e seus bebês eram comercializados. Mostrou no telão imagens dos 

maus-tratos que os animais recebiam no local e agradeceu a Comissão de 

Proteção aos Animais e ao Canil da Polícia Militar e pediu à população que 

adotassem esses animais. Em aparte, o Deputado Mário César Filho 

considerou uma monstruosidade o que faziam com os animais e parabenizou a 

Deputada pelo mandato tão atuante. Acolhido o aparte a Deputada Joana Darc 

lembrou que quando o Deputado era apresentador de TV foi um grande parceiro 

no sentido de denunciar os crimes contra animais. Em outro assunto, discursou 

sobre o PL 158/2023 que obriga a reparação dos danos no caso de rinha de 

animais e reiterou seu compromisso em buscar punição ao veterinário 

amazonense que comercializava carne de animais e incentivava rinhas. 

Discordou do Conselho de Medicina Veterinária que não cassou o registro do 

médico. Finalizou parabenizando o novo Superintendente da Polícia Federal, 

Umberto Ramos. Em aparte, o Deputado Comandante Dan considerou 

louvável a indicação do Delegado Umberto Ramos à Superintendência da Polícia 

Federal por ser um homem probo e competente e se uniu à Deputada no sentido 

de proteger os animais. Acolhido o aparte, a Deputada Joana Darc agradeceu 

a atenção de todos. Dando prosseguimento, o Deputado Mário César Filho 

reportou-se à notícia de que um médico foi preso no Amazonas por estuprar 

meninos de 13 e 16 anos dentro de seu consultório e do médico anestesista que 

estuprava mulheres grávidas no centro cirúrgico. Em aparte, o Deputado Daniel 

Almeida pontuou o sofrimento das mulheres na geração de filhos e que esses 

médicos estupradores deveriam ser punidos de forma severa. Acolhido o 

aparte, o Deputado Mário César Filho apresentou um Projeto de Lei obrigando 

a instalação de câmeras em ambientes cirúrgicos, pós-cirúrgicos, UTIs e CTIs 

nos hospitais públicos e privados, enfatizando que é um projeto polêmico, visto 

que esbarra na questão da privacidade e para sanar isso o Projeto prevê que 

uma equipe seja designada para ter acesso às imagens com o comprometimento 

de não as divulgar. Em aparte, os Deputados: Rozenha ponderou que devemos 

trabalhar com a regra e não com a exceção e que esses casos são exceções e, 

mesmo com o comprometimento de não divulgar as imagens, não garante que 

não venha a ser feito; Joana Darc apoiou o Projeto e pediu para que ficasse bem 

regulamentado no sentido de não prejudicar as mulheres e prometeu apresentar 

um Projeto nesses moldes para as clínicas veterinárias. Acolhidos os apartes, 

o Deputado Mário César Filho reconheceu a complexidade do Projeto por conta 

da questão da privacidade. Como orador seguinte, o Deputado Doutor 

George Lins deu destaque à Campanha ‘Março Lilás’ argumentando que o 

Governo do Estado investia significativamente na área da saúde, fazendo 

apologia às parcerias públicas direcionadas ao câncer de colo uterino e 

parabenizou todos os envolvidos no combate à mencionada patologia. Em outro 

assunto, atendo-se ao problema existente no Porto de Borba, informou que de 

acordo com DNIT no próximo dia 15 do corrente mês estaria funcionado 

normalmente. Após o Deputado Daniel Almeida apresentou um breve relatório 

das ações de seu mandato com foco no combate à dependência química, e 

apresentou um Projeto de Lei pertinente ao tema abordado. Em outro assunto, 

externou preocupação com a realidade dos povos indígenas na cidade de 

Barcelos, comprometendo-se a legislar em prol deles e procurar a Funai para os 

devidos esclarecimentos. Na Ordem do Dia, o Presidente Carlinhos Bessa 
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encaminhou às Comissões 12 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria 

do Deputado Daniel Almeida, “Dispõe sobre a proibição do uso de músicas com 

palavras de baixo calão e letras que estimulem a prática de crime, apologia ao 

sexo ou uso de drogas nas instituições de ensino”; 4 de autoria da Deputada 

Joana Darc, “Institui a Semana Estadual de Conscientização sobre Doenças 

Raras nas Escolas Públicas do Estado do Amazonas”, “Institui a semana de 

conscientização e combate ao tráfico de animais silvestres no Estado”, “Torna 

obrigatória a fixação de cartaz em local visível contendo informações sobre as 

penas para o crime de maus-tratos”, “Assegura o direito da pessoa com 

deficiência de ingressar e permanecer em ambientes de uso coletivo 

acompanhado de cão de assistência emocional”; 1 de autoria da Deputada 

Doutora Mayara Pinheiro Reis, “Institui a carteira de identificação da pessoa 

com doença rara – CIPDR”; 1 de autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a 

Política Estadual de Incentivo ao Empreendedorismo na Terceira Idade, no 

âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências”; 3 de autoria do 

Deputado Rozenha, “Institui a Política Estadual de Incentivo ao 

Empreendedorismo na Terceira Idade, no âmbito do Estado do Amazonas e dá 

outras providências”, “Institui o programa de realização de palestras e/ou 

atividades extracurriculares sobre o Código de Defesa do Consumidor e 

Educação Financeira nas Escolas Públicas Estaduais do Amazonas”, “Dispõe 

sobre o tratamento com Bomba de Infusão de Insulina, para pacientes que 

possuem diabetes tipo 1, em acompanhamento regular na Rede Pública de 

Saúde ou em Centro Especializado, de acordo com indicação médica, no âmbito 

Estado do Amazonas”; 1 de autoria do Deputado Felipe Souza, “Considera 

como de Utilidade Pública a Federação Amazonense de Futebol – FAF”; 1 de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas à Senhora Carolina Matos Carvalho Norões, Defensora Pública 

Estadual”; 2 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 1 de autoria do 

Deputado Daniel Almeida, “Dispõe sobre a criação do serviço telefônico 

“Disque Não às Drogas - DND” no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado 

do Amazonas”; 1 de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Institui e 

regulamenta o teletrabalho no âmbito do serviço público do Poder Legislativo 

Estadual”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Mário César Filho n.° 344/2023 (ao Comando-Geral da Polícia 

Militar), n.° 345/2023 (à Semulsp); Roberto Cidade n.° 346/2023 (à Seminf), n.° 

359/2023 (à Defesa Civil e ao Prefeito de Manaus); Thiago Abrahim n.° 

347/2023 (ao Governo Wilson Lima); Débora Menezes n.° 348/2023 (à Seminf); 

Alessandra Campêlo n.° 349/2023 (ao DNIT); João Luiz n.° 350/2023 (ao 

Governo do Amazonas); Rozenha n.º 351/2023 (ao Deputado Federal Reginaldo 

Lázaro de Oliveira Lopes; Mayra Dias n.° 357 e 358/2023 (Sessões Especiais 

dias 13 de abril e 1º de junho, respectivamente); Joana Darc n.° 360/2023 (à 

Câmara Federal), n.° 361/2023 (subscrição do Projeto de Lei n.° 92/2022, de 

autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis); Abdala Fraxe n.° 362/2023 

(ao Governo do Amazonas e à Seinfra); Sinésio Campos n.° 363/2023 (à 

Secretaria Nacional de Aviação Civil), n.° 364/2023 (ao Ipaam); Doutor George 

Lins n.° 365/2023 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 123/2023); Delegado 

Péricles n.° 388/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 134/2023); 

Daniel Almeida n.° 352/2023 (à SSP/AM), n.° 353/2023 (à Sejusc), n.° 354/2023 

(à SEAS), n.° 355/2023 (à SES/AM), n.° 356/2023 (à Seduc); n.° 366/2023 (à 

Semulsp), n.° 367/2023 (à Seminf), n.° 368/2023 (à Semasc), n.° 369/2023 (à 

Semsa Manaus), n.° 370/2023 (à Semed Manaus), n.° 371/2023 (à Prefeitura do 

Município de Alvarães), n.° 372/2023 (à Prefeitura do Município de Amaturá), n.° 

373/2023 (à Prefeitura do Município de Anamã), n.° 374/2023 (à Prefeitura do 

Município de Anori), n.° 375/2023 (à Prefeitura do Município de Apuí), n.° 

376/2023  (à Prefeitura do Município de Atalaia do Norte), n.° 377/2023 (à 

Prefeitura do Município de Autazes), n.° 378/2023 (à Prefeitura do Município de 

Barcelos), n.° 379/2023 (à Prefeitura do Município de Barreirinha), n.° 380/2023 

(à Prefeitura do Município de Benjamin Constant), n.° 381/2023 (à Prefeitura do 

Município de Beruri), n.° 382 e 383/2023 (à Prefeitura do Município de Boa Vista 

do Ramos-Requerimentos Repetidos), n.° 384/2023 (à Prefeitura do Município 

de Boca do Acre), n.° 385/2023 (à Prefeitura do Município de Caapiranga), n.° 

386/2023 (à Prefeitura do Município de Canutama), n.° 387/2023 (à Prefeitura do 

Município de Carauari), n.° 389/2023 (à Prefeitura do Município de Manicoré), 

n.° 390/2023 (à Prefeitura do Município de Maraã), n.° 391/2023 (à Prefeitura do 

Município de Maués), n.° 392/2023 (à Prefeitura do Município de Nhamundá), n.° 

393 e 394/2023 (à Prefeitura do Município de Nova Olinda do Norte-

Requerimentos Repetidos), n.° 395/2023 (à Prefeitura do Município de Novo 

Aripuanã), n.° 396/2023 (à Prefeitura do Município de Parintins), n.° 397/2023 (à 

Prefeitura do Município de Pauini), n.° 398/2023 (à Prefeitura do Município de 

Presidente Figueiredo), n.° 399/2023 (à Prefeitura do Município de Iranduba), n.° 

400/2023 (à Prefeitura do Município de Itacoatiara), n.° 401/2023 (à Prefeitura do 

Município de Itamarati), n.° 402/2023 (à Prefeitura do Município de Itapiranga), 

n.° 403/2023 (à Prefeitura do Município de Japurá), n.° 404/2023 (à Prefeitura do 

Município de Juruá), n.° 405/2023 (à Prefeitura do Município de Jutaí), n.° 

406/2023 (à Prefeitura do Município de Lábrea), n.° 407/2023 (à Prefeitura do 

Município de Manacapuru), n.° 408/2023 (à Prefeitura do Município de 

Manaquiri).  A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e 

constou dos Projetos de Lei n.° 111/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto; n.° 112/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; n.° 113/2023, 

de autoria do Deputado Comandante Dan; n.° 114 e 115/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho; n.° 116/2023, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo; n.° 117/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis; 

n.° 118/2023, de autoria do Deputado João Luiz; n.° 119/2023, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto; n.° 120 e 121/2023, de autoria do Deputado Roberto 

Cidade; n.° 7/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; n.° 122 e 

123/2023, de autoria do Deputado Doutor George Lins; n.° 124 e 125/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo (estes em terceiro dia); Projetos de 

Lei n.° 7/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa;  n.° 122 e 123/2023, 

de autoria do Deputado George Lins; n.° 124, 125 e 131/2023, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo; n.° 126/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto; n.° 127/2023, de autoria do Deputado Felipe Souza, n.° 128 e 133/2023, 

de autoria do Deputado Adjuto Afonso, n.° 129/2023, de autoria da Deputada 
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Doutora Mayara Pinheiro Reis; Projeto de Lei n.° 132/2023, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, “Concede Título de Cidadão do Amazonas ao V. 

Rev.ma Frei Hans Heinrich Stapel”;   

n.° 134/2023, de autoria do Tribunal de Justiça; Projeto de Lei n.° 135/2023, 

oriundo da Mensagem Governamental n.° 8/2023, Projetos de Resolução 

Legislativa n.° 13 e 16/2023, de autoria do Deputado João Luiz; n.° 14 e 

15/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto  (estes em segundo dia); 

Projetos de Lei n.° 136, 137, 138, 154, 155, 156 e 157/2023, de autoria do 

Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a criação do Programa Amigos da Escola 

com o objetivo de incentivar parcerias de pessoas físicas e jurídicas com escolas 

públicas estaduais no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências”; 

“Institui a criação do Programa de Incentivo à Economia Solidária voltado para 

mulheres no Estado do Amazonas, e dá outras providências”; “Dispõe sobre a 

criação do programa de acolhimento para pessoas com Transtorno do Espectro 

Autista no Estado do Amazonas”; “Estabelece a entrada gratuita de membros 

das Forças policiais do Estado do Amazonas, em atrações e eventos culturais, 

artísticos, esportivos, de lazer e entretenimento”, “Institui a criação do Polo de 

Produção da Agricultura Familiar, Agroecológica e Orgânica da Região 

Metropolitana de Manaus e dá outras providências”, “Institui a realização da 

‘Semana de Valorização de Mulheres que Fizeram História’ no âmbito das 

escolas de educação básica do Estado do Amazonas”, “Fica instituído o Selo 

Empreendedorismo Feminino, a ser concedido às empresas, às entidades 

governamentais e às entidades sociais que atuem no desenvolvimento de ações 

que envolvam a formação, a qualificação, a preparação e a inserção de mulheres 

no mercado de trabalho e no empreendedorismo feminino”; Projetos de Lei n.° 

139 e 142/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Concede o Título 

de Cidadão do Amazonas ao Presidente da Igreja Evangélica Assembleia de 

Deus no Amazonas – IEADAM e Convenção das Assembleias de Deus do 

Amazonas - CEADAM, Pastor Jônatas Câmara”,  “Concede o Título de Cidadão 

do Amazonas ao Presidente da Convenção das Assembleia de Deus no Brasil – 

CADB, Reverendo Samuel Câmara”;  Projetos de Lei n.° 140, 145, 150 e 

151/2023, de autoria do Deputado João Luiz, “Institui o dia 2 de outubro como 

Dia Estadual do Agente Comunitário de Saúde”, “Concede o título de cidadão do 

Amazonas ao Excelentíssimo Senhor Mário César Filho”,  “Define o Beach 

Tennis como modalidade esportiva passando a integrar o calendário de eventos 

do Estado”, “Reconhece o Metaverso como método de ensino”; Projeto de Lei 

n.° 141/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre o direito 

de reembolso de valor no caso de pagamento de fatura de energia elétrica em 

duplicidade, na forma que especifica”; Projetos de Lei n.° 143 e 146/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o dia do atirador esportivo, 

colecionador e caçador no Estado do Amazonas”; “Institui a proibição de 

instalação, adequação e o uso comum de banheiros e vestiários públicos, por 

pessoas de sexo diferentes, nas unidades de ensino público e privada”; Projeto 

de Lei n.° 144/2023, de autoria do Deputado George Lins, “Dispõe sobre a 

vedação da concessão de benefícios fiscais às pessoas físicas ou jurídicas 

condenadas por crimes contra a administração pública, ato de improbidade 

administrativa ou impedidas de licitar ou contratar com a Administração Pública 

Estadual”; Projetos de Lei n.° 147, 148 e 149/2023, de autoria do Deputado 

Cabo Maciel, “Dispõe sobre o comparecimento de Militares Estaduais à Justiça 

Federal ou Estadual, em razão de intimação, na condição de testemunha, 

condutores de acusados presos em flagrante delito, no âmbito do Estado do 

Amazonas, e da outras providencias”, “Abona o Servidor Público da Educação 

com folga anual no dia do seu aniversário natalício, na forma que específica e dá 

outras providências”, “Autoriza o Governo do Estado do Amazonas a implantar 

no currículo das escolas da rede pública estadual de ensino, de níveis 

fundamental e médio, matéria sobre o Estatuto do Idoso”;  Projetos de Lei 152 

e 153/2023, de autoria do Deputado Abdala Fraxe, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da assinatura presencial em qualquer tipo de contratos de 

operação de crédito com pessoas idosas, em todo o Estado do Amazonas”, 

“Dispõe sobre criação de diretrizes gerais para implantação e uso de um 

aplicativo de telefonia móvel, com dispositivo de segurança preventiva, 

conhecido como ‘Botão do Pânico’, para idosos e mulheres em situação de 

violência doméstica e familiar mesmo com a medida protetiva, em todo o Estado 

do Amazonas”; Projeto de Lei n.° 158/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc, “Proíbe a prática de brigas (rinhas) animais silvestres, domésticos ou 

domesticados, nativos ou exóticos”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

17/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Cria a Frente Parlamentar 

contra a instalação dos medidores aéreos - Sistema de Medição Centralizada 

(SMC)” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, o Presidente encerrou 

a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 

                                                                                         

 

ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 2 DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia dois de março do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar 

ALESSANDRA CAMPÊLO, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Adjuto Afonso, Cabo Maciel, Comandante Dan, Daniel Almeida, Delegado 

Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, 

Felipe Souza, João Luiz, Joana Darc, Mayra Dias, Mário César Filho, Rozenha, 

Sinésio Campos e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Carlinhos Bessa, 

Cristiano D’Angelo, Roberto Cidade, Thiago Abrahim e Wanderley Monteiro 

tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 10, 52, 23, 25 e 

22/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, sem Expediente a relatar, o 

Deputado Wilker Barreto retomou o assunto acerca da ameaça que recebeu 
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prometendo formalizar junto à Polícia Federal porque considera grave, já que se 

deve ao fato de ele defender o porte de armas e ter realizado uma homenagem 

ao casal dono do Clube de Tiro que morreu em razão de um acidente no local. 

Concluiu afirmando que não irá se acovardar e que a ameaça não é apenas a 

ele, mas à Casa Legislativa, por isso, no Grande Expediente, irá se ausentar para 

comparecer à Polícia Federal. Neste momento, a Deputada Alessandra 

Campêlo pediu ao Presidente da Casa que oficializasse a denúncia à Polícia 

Federal para tomada de providências e para acompanhar o caso de perto a fim 

de tomar as medidas cabíveis e convidou todos a conhecerem a Exposição 

Universo que está no Hall de entrada do prédio da Assembleia Legislativa em 

homenagem ao mês das mulheres, fruto do protagonismo feminino. Como 

orador seguinte, o Deputado Sinésio Campos reiterou suas denúncias quanto 

à prestação inadequada dos serviços da Amazonas Energia e solicitou que os 

requerimentos e matérias pendentes fossem votadas hoje. Em outro assunto, 

informou que os recursos de emendas parlamentares destinadas à Fazenda 

Esperança já foram executados e se encontram em posse dos administradores, 

e reiterou a atuação junto às mulheres internas da Fazenda Esperança em 

Manaus e no interior. Após, a Presidente Alessandra Campêlo informou que 

devido ao mês dedicado às mulheres, no dia de hoje, a Mesa dos Trabalhos 

seria presidida pelas Deputadas convidando a Deputada Mayra Dias para 

assumir a Presidência e usando a tribuna para expor a violência crescente 

contra as mulheres em todo o País citando o caso de Goiânia em que uma mulher 

foi agredida na academia por conta de uma banalidade. Pontuou as iniciativas do 

Governo Federal voltadas à valorização feminina no mercado de trabalho e 

apresentou uma Moção de Parabenização ao Presidente Lula e à Ministra 

Simone Tebet por fomentar a igualdade dos gêneros no setor trabalhista. Em 

outro tema, solidarizou-se ao Deputado Wilker Barreto repudiando a ameaça 

sofrida. Finalizou felicitando o ex-deputado Bosco Saraiva por assumir a 

Superintendência da Suframa. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan 

informou que as Audiências Públicas continuarão a ser realizadas nos bairros de 

Manaus, mesmo estando consciente do perigo em razão das organizações 

criminosas que assolam a cidade. Em outro tema, anunciou uma reunião no 

Complexo Canaã com representantes dos 62 municípios que irão participar do 

Programa Saúde Eclesiástica. Neste momento, assumiu a Presidência a 

Deputada Débora Menezes que concedeu a palavra ao Deputado Delegado 

Péricles que exibiu o resultado de uma pesquisa na área de segurança pública 

provando que, no Governo Bolsonaro, houve uma redução significativa nos 

índices de criminalidade. A seguir, a Presidente Débora Menezes transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente continuando na tribuna o Deputado 

Delegado Péricles que reafirmou a diminuição da violência no País citando o 

Amazonas como o terceiro Estado da Federação onde mais ocorrem homicídios 

diários e sugeriu a união de forças no sentido melhorar a segurança do 

Amazonas. Como orador seguinte, o Deputado Rozenha parabenizou as 

Deputadas pela condução dos Trabalhos exaltando a liderança das mulheres nos 

mais diversos setores da sociedade. Em outro assunto, rememorou a 

homenagem à Suframa pelos seus 56 anos ontem na Casa frisando que a Zona 

Franca deixou de ser apenas um modelo econômico e se transformou em 

sobrevivência para o Amazonas e para a Floresta, a qual permanece preservada 

por não ser explorada pelo caboclo que consegue manter os elementos naturais 

por compreender seu valor, e convidou o Parlamento a atuar na educação sobre 

a importância da Amazônia para a nossa sobrevivência. Finalizou parabenizando 

a indicação do ex-deputado Bosco Saraiva para a Superintendência da Suframa 

enfatizando que se trata de um cidadão amazonense conhecedor das nossas 

necessidades. Após, o Deputado Comandante Dan saudou o Secretário de 

Meio Ambiente do Acre e o felicitou pela visita ao plenário amazonense, na 

oportunidade citou a presença de profissionais da saúde no plenário para 

apresentação de pleitos inerentes às suas atividades laborais. Em outro assunto, 

endossou as palavras do Deputado Rozenha em relação à Zona Franza 

reiterando a importância do PIM para o Brasil. Em outro tema, destacou o 

trabalho realizado pela Assembleia de Deus no Amazonas junto à população em 

diferentes áreas como educação e serviço social, salientando o Programa Saúde 

Eclesiástica que tem por finalidade promover melhores condições de saúde e 

vida, de forma voluntária, fazendo “check-up” em todos os participantes que são 

oriundos dos 62 municípios do Amazonas contribuindo com o SUS que, apesar 

de ser referência mundial, precisa ser auxiliado no interior. Em outro assunto, 

reportou-se à fala do Deputado Delegado Péricles evidenciando que houve 

redução da violência no Estado e anunciando que a Prefeitura de Manaus está 

comprometida com a segurança no sentido de retirar a capital do rank mundial 

da violência, cujo lugar ocupado é o 21º. Defendeu ainda uma atuação maior no 

policiamento de fronteiras e uma articulação entre os estados e esferas 

administrativas para que além da identificação dos problemas sejam propostas 

soluções viáveis e exequíveis, tais como o fortalecimento da Guarda Municipal, 

a implementação de Comissões parlamentares em todos os municípios, bem 

como resolver a falta de efetivo com a valorização dos salários e a 

regulamentação da Lei do  14º e 15º salários. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado Sinésio Campos que registrou a presença do 

médico Carlos Alberto Chirano, Presidente da Fundação Alfredo da Matta 

em visita ao plenário, iniciou uma Cessão de Tempo, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel, conforme Requerimento n.° 425/2023, para 

homenagear a criação do Conselho Regional de Fisioterapia do Amazonas 

e Roraima e saudou a Senhora Ana Cláudia, Delegada do Crefito 20. Com a 

palavra, o Deputado Cabo Maciel, inicialmente, resumiu a sua agenda 

parlamentar voltada à educação citando que esteve no Município de Iranduba 

para prestigiar o Programa Bombeiro-Mirim e o Proerd que visa combater o uso 

de drogas, como também para participar da Jornada Pedagógica, em parceria 

com a Escola do Legislativo da Aleam, que auxiliará o alinhamento de metas e 

propostas para 2023. Em relação aos fisioterapeutas, elencou a importância da 

categoria para o país e para o Estado e considerou uma grande conquista a 

criação do Crefito 20 englobando apenas os Estado do Amazonas e de Roraima. 

Manifestou-se o Deputado Comandante Dan que parabenizou a iniciativa do 

Deputado Cabo Maciel e deu boas-vindas ao Doutor Carlos Chirano que é um 

veterano de guerra. Em seguida, o Senhor Thiago Santos agradeceu o 
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acolhimento e o apoio da Casa à classe e pontuou a importância da ação dos 

deputados no crescimento das áreas de atuação da saúde. Dando 

prosseguimento, a Delegada Ana Cláudia comemorou o fato de o Crefito 20 já 

nascer grande, atendendo mais de quatro mil profissionais tanto da fisioterapia 

quanto da terapia ocupacional. Retomando a palavra, o Deputado Cabo Maciel 

destacou a união coletiva e colocou a Assembleia Legislativa à disposição para 

ajudar o atendimento dos fisioterapeutas nos 62 municípios, incluindo os mais 

longínquos e entregou um Diploma à Presidente do Crefito. Encerrada a Cessão 

de Tempo, o Presidente Sinésio Campos também parabenizou a iniciativa do 

Deputado Cabo Maciel e lembrou que sua filha é fisioterapeuta e que ele 

participou das primeiras reuniões objetivando a criação do Conselho. Com a 

palavra, o Deputado João Luiz apresentou uma Moção de Parabenização ao 

Presidente da TV Encontro das Águas, Oswaldo Lopes, justificando que o 

referido Senhor, durante a pandemia, modernizou os serviços da TV ampliando 

o acesso e, por isso, no dia de seu natalício, merecia o reconhecimento por sua 

atuação e pela pessoa que é, dando visibilidade às necessidades dos rincões do 

Amazonas. Retornando à Presidência dos Trabalhos, a Deputada 

Alessandra Campêlo concedeu a palavra ao Deputado Doutor George Lins 

que rememorou a atuação do extinto Icoti-Instituto de Cooperação Técnica dos 

Interiores, o qual ajudava, por meio de cooperação e assessoramento técnico, 

as prefeituras que apresentavam dificuldades na gestão de recursos. Propôs ao 

Governo, por meio de um Indicativo, a criação da Secretaria-Executiva para 

Desenvolver o Interior que contaria com três núcleos técnicos: arquitetura e 

engenharia, jurídico, administrativo e finança; incluindo recursos extras que 

permitiriam às Prefeituras se organizarem a fim de adquirir programas e auxílios 

governamentais. Encerrado o Grande Expediente, a Presidente iniciou a 

Ordem do Dia, encaminhando às Comissões 10 Projetos de Lei, sendo 1 de 

autoria da Deputada Mayra Dias, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de oferecer 

consultoria gratuita de amamentação em unidades públicas de saúde do Estado 

do Amazonas”; 1 de autoria do Deputado Cabo Maciel, “Estabelece o 

atendimento especializado nas provas realizadas no Departamento Estadual de 

Trânsito/Detran-AM, para as pessoas com dislexia, e dá outras providências”; 1 

de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Concede o Título de Cidadão 

do Amazonas ao Excelentíssimo Senhor Doutor Ricardo Queiroz de Paiva, 

Defensor Público Geral do Estado do Amazonas”; 1 de autoria da Deputada 

Joana Darc “Cria a Carteira Estadual da Pessoa Idosa”; 1 de autoria do 

Deputado João Luiz, “Institui a campanha permanente de valorização da vida e 

da família, denominada ‘Basta: autolesão, depressão e suicídio”; 1 de autoria do 

Deputado Felipe Souza, “Dispõe diretrizes de diagnóstico precoce e 

atendimento multiprofissional para pessoas com síndrome de Down (T21)”; 4 de 

autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis, “Assegura às mulheres 

com hipertrofia/macromastia mamária ou gigantomastia bilateral a realização de 

cirurgia de mamoplastia redutora”, “Institui os princípios e diretrizes para a 

formulação e implementação de programas e políticas públicas destinadas a 

primeira infância de crianças diagnosticadas com microcefalia”, “Garante a 

realização de cirurgias reparadoras e reconstrutivas, bem como a assistência 

social e psicológica gratuita às vítimas de escalpelamento”, “Declara como de 

Utilidade Pública o Instituto Superior de Educação do Amazonas/Iseama”; e 1 

Projeto de Resolução Legislativa de autoria do Deputado João Luiz, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Ilustríssimo Sr. Oswaldo Jodas Lopes Filho”. 

Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Rozenha 

n.° 409/2023 (à Afeam), Cabo Maciel n.° 410/2023 (ao Governador do 

Amazonas), n.° 444/2023 (à Mesa Diretora); Mário César Filho n.° 411 e 

430/2023 (ambos ao Deputado Federal Fausto Júnior); Doutora Mayara 

Pinheiro Reis n.° 412/2023 (à SECT); Alessandra Campêlo n.° 413/2023 (ao 

Prefeito David Almeida); Sinésio Campos n.° 424/2023 (Sessão Especial dia 5 

de junho), Cabo Maciel n.° 425/2023 (Cessão de Tempo dia 2 de março); 

Delegado Péricles n.° 426/2023 (Sessão Especial dia 26 de junho), n.° 

427/2023 (Sessão Especial dia 7 de julho), n.° 428/2023 (Sessão Especial dia 6 

de novembro), n.° 429/2023 (Sessão Especial dia 14 de abril), n.° 442/2023 (à 

Secretária de Educação e ao Reitor da UEA), n.° 443/2023 (à Ufam); Doutor 

George Lins n.° 431/2023 (ao Presidente Roberto Cidade e ao Defensor-Geral 

Ricardo Paiva); Joana Darc n.° 432, 433, 434, 435, 436, 437, 438 e 439/2023 

(todos à Seinfra), n.° 440/2023 (desarquivamento de proposituras); Comandante 

Dan n.° 441/2023 (ao Governador Wilson Lima); Daniel Almeida n.° 414/2023 

(à Prefeitura Municipal de Careiro), n.° 415/2023 (à Prefeitura Municipal de 

Careiro da Várzea), n.° 416/2023 (à Prefeitura Municipal de Coari), n.° 417/2023 

(à Prefeitura Municipal de Codajás), n.° 418/2023 (à Prefeitura Municipal de 

Eirunepé), n.° 419/2023 (à Prefeitura Municipal de Envira), n.° 420/2023 (à 

Prefeitura Municipal de Fonte Boa), n.° 421/2023 (à Prefeitura Municipal de 

Guajará), n.° 422/2023 (à Prefeitura Municipal de Humaitá), n.° 423/2023 (à 

Prefeitura Municipal de Ipixuna), n.° 445/2023 (à Prefeitura Municipal de Santa 

Isabel do Rio Negro), n.° 446/2023 (à Prefeitura Municipal de Santo Antônio do 

Içá), n.° 447/2023 (à Prefeitura Municipal de Rio Preto da Eva), n.° 448 e 

449/2023 (à Prefeitura Municipal de São Paulo de Olivença-Requerimentos 

Repetidos), n.° 450/2023 (à Prefeitura Municipal de São Sebastião do Uatumã), 

n.° 451/2023 (à Prefeitura do Município de Silves), n.° 452/2023 (à Prefeitura do 

Município de Tabatinga), n.° 453/2023 (à Prefeitura do Município de Tapauá), n.° 

454/2023 (à Prefeitura do Município de Tefé), n.° 455 e 456/2023 (à Prefeitura 

do Município de Tonantins-Requerimentos Repetidos), n.° 457/2023 (à Prefeitura 

do Município de Uarini), n.° 458/2023 (à Prefeitura do Município de Urucará), n.° 

459/2023 (à Prefeitura do Município de Urucurituba), n.° 460, 461 e 462/2023 

(todos à Seminf). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como 

lida e constou dos Projetos de Lei n.° 7/2023, de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa;  n.° 122/2023, de autoria do Deputado George Lins; n.° 124, 125 e 

131/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; n.° 126/2023, de autoria 

do Deputado Wilker Barreto; n.° 127/2023, de autoria do Deputado Felipe Souza, 

n.° 128 e 133/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, n.° 129/2023, de 

autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis; Projeto de Lei n.° 132/2023, 

de autoria do Deputado Sinésio Campos; n.° 134/2023, de autoria do Tribunal de 

Justiça; Projeto de Lei n.° 135/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 

8/2023, Projetos de Resolução Legislativa n.° 13 e 16/2023, de autoria do 
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Deputado João Luiz; n.° 14 e 15/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto  

(estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 136, 137, 138, 154, 155, 156 e 

157/2023, de autoria do Deputado Rozenha; Projetos de Lei n.° 139 e 142/2023, 

de autoria do Deputado Comandante Dan;  Projetos de Lei n.° 140, 145, 150 e 

151/2023, de autoria do Deputado João Luiz, Projeto de Lei n.° 141/2023, de 

autoria do Deputado Wilker Barreto; Projetos de Lei n.° 143 e 146/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes, Projeto de Lei n.° 144/2023, de autoria 

do Deputado George Lins; Projetos de Lei n.° 147, 148 e 149/2023, de autoria 

do Deputado Cabo Maciel, Projetos de Lei 152 e 153/2023, de autoria do 

Deputado Abdala Fraxe; Projeto de Lei n.° 158/2023, de autoria da Deputada 

Joana Darc, Projeto de Resolução Legislativa n.° 17/2023, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, (estes em segundo dia);  Projeto de Lei n.° 

159/2023, de autoria do Deputado Daniel Almeida, “Dispõe sobre a proibição 

do uso de músicas com palavras de baixo calão e letras que estimulem a prática 

de crime, apologia ao sexo ou uso de drogas nas instituições de ensino”; 

Projetos de Lei n.° 160, 161, 162 e 163/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc, “Institui a Semana Estadual de Conscientização sobre Doenças Raras nas 

Escolas Públicas do Estado do Amazonas”, “Institui a semana de 

conscientização e combate ao tráfico de animais silvestres no Estado”, “Torna 

obrigatória a fixação de cartaz em local visível contendo informações sobre as 

penas para o crime de maus-tratos”, “Assegura o direito da pessoa com 

deficiência de ingressar e permanecer em ambientes de uso coletivo 

acompanhado de cão de assistência emocional”; Projeto de Lei n.° 164/2023, 

de autoria da Deputada Doutora Mayara Pinheiro Reis, “Institui a carteira de 

identificação da pessoa com doença rara – CIPDR”; Projeto de Lei n.° 165/2023, 

de autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a Política Estadual de Incentivo ao 

Empreendedorismo na Terceira Idade, no âmbito do Estado do Amazonas e dá 

outras providências”; Projetos de Lei n.° 166, 167 e 168/2023, de autoria do 

Deputado Rozenha, “Institui a Política Estadual de Incentivo ao 

Empreendedorismo na Terceira Idade, no âmbito do Estado do Amazonas e dá 

outras providências”, “Institui o programa de realização de palestras e/ou 

atividades extracurriculares sobre o Código de Defesa do Consumidor e 

Educação Financeira nas Escolas Públicas Estaduais do Amazonas”, “Dispõe 

sobre o tratamento com Bomba de Infusão de Insulina, para pacientes que 

possuem diabetes tipo 1, em acompanhamento regular na Rede Pública de 

Saúde ou em Centro Especializado, de acordo com indicação médica, no âmbito 

Estado do Amazonas”; Projeto de Lei n.° 169/2023, de autoria do Deputado 

Felipe Souza, “Considera como de Utilidade Pública a Federação Amazonense 

de Futebol – FAF”; Projeto de Lei n.° 170/2023, de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas à Senhora 

Carolina Matos Carvalho Norões, Defensora Pública Estadual”; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 18/2023, de autoria do Deputado Daniel Almeida, 

“Dispõe sobre a criação do serviço telefônico “Disque Não às Drogas - DND” no 

âmbito da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 19/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, 

“Institui e regulamenta o teletrabalho no âmbito do serviço público do Poder 

Legislativo Estadual” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou 

a Reunião e convocou a Sessão Especial de segunda-feira à hora regimental. 

E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 

                                                                                         

ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 7 DE MARÇO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia sete de março do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar Roberto 

Cidade, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Cristiano D’Angelo, 

Cabo Maciel, Comandante Dan, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutora 

Mayara, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, Joana Darc, Mayra Dias, 

Mário César Filho, Rozenha, Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker 

Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, Carlinhos Bessa, Doutor 

George Lins, Doutor Gomes, Sinésio Campos e a Deputada Alessandra Campêlo 

tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 91, 11, 48, 18, 2 e 

80/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o próprio Presidente, 

Deputado Roberto Cidade, procedeu à leitura do Expediente e constou dos 

Ofícios: 1. n.° 105/2023, 105/23-GS, do Secretário de Estado de Cultura e 

Economia Criativa, Marcos Apolo Muniz de Araújo, encaminhando cópia dos 

Termos de Fomento celebrados entre a SEC e órgãos diversos (2023.9.003415); 

2. n.° 290/23-ACC, do Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, Flávio 

Cordeiro Antony Filho, respondendo aos Requerimentos: I - n.° 2991/2022, de 

autoria do Deputado Fausto Júnior, por meio do qual solicitou plano de saúde 

aos profissionais da segurança pública do Estado do Amazonas 

(2023.9.007657), II – n.° 752/2022, de autoria do Deputado Saullo Vianna, por 

meio do qual solicitou a criação do Centro de Referência de Diagnósticos e 

Tratamento de Pessoas Atingidas pelo Alzheimer e Parkinson/CRDAP no 

Amazonas (2023.9.007861). Com a palavra, o Deputado Cabo Maciel convidou 

todos os presentes para a Reunião de Instalação da Comissão de Educação a 

ser realizada no dia de hoje no Auditório Beth Azize, às dez horas, atuando com 

ações relacionadas junto aos profissionais e ao Executivo. Informou também que 

se reuniu com os dois sindicatos dos professores e dos profissionais 

administrativos para recepcionar as pautas da categoria e já agendou para o dia 

de amanhã uma reunião na Casa Civil, às quatorze horas, com o Secretário do 

Governo Sérgio Littaif visando unir a categoria. Concluiu parabenizando o 

Município de Lábrea pelo aniversário. Na sequência, o Deputado Wilker 

Barreto parabenizou o seu par Cabo Maciel pela acolhida e mediação da 

Comissão de Educação junto aos profissionais da categoria e lembrou que, ao 

denunciar o Plano Hapvida por não estar atendendo aos professores do interior, 

forçou a Seduc a fazer o distrato do Convênio e a buscar um plano que possa 
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atender plenamente todos os profissionais da educação. Em outro tema, 

convidou os demais deputados a participarem de uma visita à UGPE, na tarde 

de hoje, às quinze horas, para expor as inconsistências do Programa Asfalta 

Manaus, conforme já denunciado em plenário anteriormente. A seguir, o 

Deputado Comandante Dan cumprimentou os fuzileiros navais pela data de 

hoje, bem como todas as mulheres e as deputadas pela instalação da 

Procuradoria da Mulher, no dia de ontem; também parabenizou a abertura do 

ano letivo da Escola do Legislativo por entender a importância da educação e, 

na oportunidade, cumprimentou e solidarizou-se aos representantes da 

educação presentes na galeria. Em outro tema, resumiu as viagens realizadas 

aos Municípios de Rio Preto da Eva e Careiro da Várzea, na companhia do 

Deputado Federal Silas Câmara, comprometendo-se a destinar emendas 

parlamentares aos interiores. Continuando, o Deputado Daniel Almeida, na 

condição de Presidente da Comissão Antidrogas, apresentou os resultados de 

suas visitas aos invisibilizados pelo uso de drogas que se acumularam nas ruas 

de Manaus, os quais estão tendo os seus direitos fundamentais violados e 

comprometeu-se a lutar pela implementação de políticas públicas a fim de 

garantir os seus direitos. Apresentou imagens no telão mostrando as internações 

voluntárias dos dependentes químicos que pediram ajuda e informou que se 

reuniria hoje à tarde com a Semasc e a Sejusc a fim de expor as demandas 

coletadas pela Comissão. Finalizou pedindo que a Casa aprovasse o Projeto de 

Resolução, de sua autoria, que cria o canal de denúncias antidrogas. Após, o 

Deputado Abdala Fraxe parabenizou a Prefeitura e à Secretária Shádia Fraxe 

pela revitalização da UBS do Águas Claras e informou que nos próximos dias 

serão revitalizadas mais quatro unidades, incluindo atendimento odontológico e 

mais oito UBS estão sendo construídas para atender até 150 pessoas por dia. 

Enfatizou que Manaus ocupa pela quarta vez o primeiro lugar no ranking das 

capitais com melhor qualidade em saúde básica e que essa colocação é fruto de 

um trabalho árduo do Prefeito David Almeida e de profissionais comprometidos. 

Com a palavra, o Deputado Mário César Filho denunciou o apagão da 

operadora Claro ocorrido no fim de semana, e, por meio da Comissão de Defesa 

do Consumidor, encaminhou Ofício solicitando esclarecimentos sobre o fato e 

sobre a retirada dos equipamentos do Município de Juruá deixando a população 

sem serviço. Em outro assunto, comunicou que visitou a Amazonas Energia, 

questionou a situação de instalação dos medidores aéreos, pois concorda que a 

taxa de energia é muito cara no Estado e pediu ajuda para chegar a um ponto de 

equilíbrio no que é melhor para a população. Na sequência, a Deputada Joana 

Darc colocou seu mandato à disposição da categoria da educação e solidarizou-

se ao pleito apresentado. Em outro assunto, parabenizou o Município de Autazes 

por seus 65 anos e destacou as emendas parlamentares, de sua autoria, que 

viabilizaram os uniformes aos estudantes do Município, tanto da área urbana 

quanto da zona rural, e informou que está preparando emendas parlamentares 

para conseguir materiais escolares ao Município. Encerrou afirmando que como 

membro da Comissão da Educação visitará as escolas a fim de ver de perto a 

demanda de cada uma. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

Delegado Péricles que transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a 

palavra, o Deputado João Luiz salientou a atuação dos professores como 

formadores de profissionais e de cidadãos e reconheceu que é necessário 

dialogar para fortalecer a educação e colocou-se à disposição para que o bem 

comum prevaleça. Em outro tema, denunciou a longa espera pela balsa no porto 

do Ceasa, demonstrando desrespeito com a população e falta de fiscalização da 

Arsepam, e reproduziu no telão vídeos comprovando a sua denúncia e 

pontuando que tal situação impacta diretamente a economia dos Municípios de 

Careiro Castanho e Manaquiri. Em aparte, o Deputado Rozenha esclareceu 

que após a concessão do serviço, as balsas passaram a trafegar de acordo com 

a lotação e não de acordo com os horários estabelecidos. Acolhido o aparte, o 

Deputado João Luiz pediu a intensificação da fiscalização por parte do DNIT e 

Antaq e convidou os Deputados a visitarem os órgãos competentes para cobrar 

respostas e soluções. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

João Luiz. Como orador seguinte, o Deputado Delegado Péricles solidarizou-

se aos manifestantes presentes na galeria e apresentou dados do IPEA sobre 

estupro no Brasil, afirmando que, a cada minuto, duas pessoas são violentadas, 

mas nem todos os estupros são contabilizados pelas autoridades policiais. Em 

outro assunto, expôs a falta de recapeamento na rua da academia onde malha e 

pediu providências junto à Prefeitura. Em Aparte os Deputados: Wilker Barreto 

pontuou que o trabalho de recapear uma rua várias vezes configura um 

desperdício do dinheiro público e voltou a cobrar uma fiscalização efetiva da 

Casa, uma vez que se trata de um Convênio entre Estado e Prefeitura; Rozenha 

questionou se a Prefeitura teria competência técnica para gerir o Programa 

Asfalta Manaus, pois, apesar de ser uma estação de chuvas, é preciso fiscalizar 

de forma diligente a gestão desse recurso. Acolhidos os apartes, o Deputado 

Delegado Péricles se dispôs a fiscalizar as obras e colaborar com a gestão do 

Executivo. Na sequência, o Deputado Comandante Dan comunicou que estará 

à frente da Comissão de Justiça e Segurança Pública da Unale, indicação do seu 

par João Luiz. Pontuou a necessidade de complementação do corpo efetivo da 

polícia, o que pode ser feito pela reconvocação dos veteranos aposentados para 

atuarem na área administrativa e os concursados para dotar a segurança pública 

de um efetivo maior nas ruas combatendo a onda de violência que se alastrou 

no Amazonas. Parabenizou o Secretário de Segurança Pública por reduzir os 

índices de criminalidade. Em Aparte, o Deputado Wilker Barreto ressaltou que 

os números são balizadores para a tomada de decisão em segurança pública e 

solicitou que o Secretário da Pasta pudesse comparecer à Casa a fim de 

esclarecer o planejamento estratégico em 2023 e debater ações propostas para 

a efetiva redução da violência e insegurança. Retomando a fala, o Deputado 

Comandante Dan explicou que sua função como parlamentar se limita em fazer 

indicativos ao Governo para as soluções e propôs que as Câmaras implantassem 

as Comissões de Segurança Pública e as Prefeituras pudessem realizar as 

reformas administrativas e criassem os Conselhos Municipais de Segurança 

Pública a exemplo do que aconteceu em Presidente Figueiredo, em 2017, pois 

tal iniciativa permite a realização das Conferências de Segurança Pública nas 

quais a população pode ser ouvida. Concluiu evidenciando que Ministérios de 

Segurança Pública e Justiça precisam estar separados para uma melhor 
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administração. Após, o Deputado Wilker Barreto defendeu a Reforma 

Tributária desde que os incentivos fiscais da Zona Franca sejam mantidos e 

cobrou a nomeação do ex-Deputado Bosco Saraiva para a Superintendência da 

Suframa por entender que o amazonense dará protagonismo político à 

Superintendência com a sua capacidade de articulação e propôs a organização 

de uma agenda oficial a fim de colocar a Comissão que preside à disposição do 

futuro Superintendente. Em Aparte, o Deputado Rozenha ponderou que a 

Suframa não precisa de um técnico nesse momento, mas de um político com 

aderência para evitar ou reduzir os danos que o PIM possa sofrer com a Reforma 

Tributária e sugeriu a ampliação da Zona Franca de Manaus comprovando, de 

forma pedagógica, a importância de manter a floresta em pé. Retomando a 

palavra, o Deputado Wilker Barreto parabenizou o Governo do Amazonas pela 

nomeação do ex-Deputado Pauderney Avelino para comandar a Sedecti com o 

qual agendou, na próxima semana, um encontro a fim de debater as ações 

relacionadas à Zona Franca de Manaus. Neste momento, o Presidente 

encerrou o Grande Expediente e iniciou a Ordem do Dia encaminhando às 

Comissões 12 Projetos de Lei Ordinária, sendo 3 de autoria da Deputada 

Débora Menezes, “Concede o Título de Cidadã do Amazonas a Excelentíssima 

Senhora Michelle de Paula Firmo Reinaldo Bolsonaro, Ex-Primeira Dama do 

Brasil”, “Institui o Dia Estadual do Conservadorismo no Estado do Amazonas”, 

“Proíbe o vilipêndio de dogmas e crenças relativas à religião cristã sob forma de 

sátira, ridicularização e menosprezo no âmbito do Estado do Amazonas”; 1 de 

autoria do Deputado Delegado Péricles, “Concede o Título de Cidadã do 

Amazonas à Excelentíssima Senhora Juíza de Direito, Dra. Larissa Padilha Roriz 

Penna”, 1 de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a cota de 

gratuidade no transporte coletivo intermunicipal terrestre e fluvial para os 

portadores de doenças crônicas e ainda, desconto de 50% do valor do serviço 

para demais pacientes com agendamento autorizado pela Regulação do Estado 

do Amazonas e, dá outras providências”; 3 de autoria da Deputada Mayra Dias, 

“Dispõe sobre a capacitação e orientação de terapias para as famílias de pessoas 

diagnosticadas com Transtorno do Espectro Autista, no Estado do Amazonas”, 

“Institui o Dia Estadual de Luta contra a Endometriose e Infertilidade, e dá outras 

providências”, “Dispõe sobre a proteção contra discriminação no trabalho para 

mãe solo, nos órgãos e entidades da administração direta e indireta”; 2 de 

autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, “Dispõe sobre as diretrizes para o 

fortalecimento do cooperativismo da agricultura familiar, no âmbito do Estado do 

Amazonas”, “Institui o Programa Endometriose sem Trauma, no âmbito do 

Estado do Amazonas”; 2 de autoria da Deputada Joana Darc, “Altera a Lei n.º 

4.948, de 04 de outubro de 2019, que ‘Institui, no âmbito do Estado do Amazonas, 

a definição de conduta de maus-tratos praticada contra a fauna doméstica e 

estabelece multa e sanção administrativa a quem os praticar”, “Institui o Dia 

Estadual da Conscientização e Preservação do Peixe-Boi da Amazônia”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: João Luiz n.° 

463, 464, 465, 468, 469 e 483/2023 (todos ao Governador Wilson Lima), n.° 

466/2023 (Moção de Parabenização ao Senhor Oswaldo Jodas Lopes Filho), n.° 

467/2023 (Audiência Pública dia 27 de março); Comandante Dan n.° 470/2023 

(Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 139/2023), n.° 471/2023 (Regime de 

Urgência ao Projeto de Lei n.° 142/2023), n.° 484/2023 (Sessão Especial dia 17 

de março); Débora Menezes n.° 472/2023 (à Sead); Mário César Filho n.° 

473/2023 (ao Governador Wilson Lima), n.° 482/2023 (à Semulsp); Wilker 

Barreto n.° 474 e 475/2023 (ambos à Seduc); Roberto Cidade n.° 476, 477, 

478, 479, 480 e 481/2023 (todos à Seminf); Joana Darc n.° 485/2023 

(arquivamento do Projeto de Lei n.° 427/2023), n.° 486/2023 (ao IMMU), n.° 

487/2023 (à Prefeitura de Novo Airão), n.° 488/2023 (à Seduc), n.° 489/2023 (à 

Seminf); Sinésio Campos n.° 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 500, 501, 502, 

503, 504 e 505/2023 (todos à Seminf), n.° 497, 498 e 499/2023 (todos à UGPM); 

Mayra Dias n.° 506 e 507/2023 (ambos ao Governador Wilson Lima); Doutora 

Mayara Pinheiro Reis n.° 508, 509 e 510/2023 (todos ao Delegado-Geral); Cabo 

Maciel n.° 511 e 512/2023 (ambos à Seinfra). A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de Lei n.° 136, 137, 

138/2023, do Deputado Rozenha; n.° 139/2023, do Deputado Comandante Dan; 

n.° 140/2023, do Deputado João Luiz; n.° 141/2023, do Deputado Wilker Barreto; 

n.° 142/2023, do Deputado Comandante Dan; n.° 143/2023, da Deputada 

Débora Menezes; n.° 144/2023, do Deputado George Lins; n.° 145/2023, do 

Deputado João Luiz; n.° 146/2023, da Deputada Débora Menezes; n.° 147, 148 

e 149/2023, do Deputado Cabo Maciel; n.° 150 e 151/2023, do Deputado João 

Luiz; n.° 152 e 153/2023, do Deputado Abdala Fraxe; n.° 154, 155, 156 e 

157/2023, do Deputado Rozenha; n.° 158/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc; Projeto de Resolução Legislativa nº 17/2023, do Deputado Sinésio 

Campos (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.º159/2023, do Deputado 

Daniel Almeida; n.° 160, 161, 162, 163/2023, da Deputada Joana Darc; n.° 

164/2023, da Deputada Doutora Mayara; n.° 165/2023, da Deputada Mayra Dias; 

n.° 166, 167 e 168/2023, do Deputado Rozenha; n.° 169/23, do Deputado Felipe 

Souza; n.° 170/23, da Deputada Alessandra Campêlo; Projeto Resolução 

Legislativa n.° 18/2023, do Deputado Daniel Almeida; n.° 19/2023, do Deputado 

Adjuto Afonso (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 171/2023, da 

Deputada Mayra Dias, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de oferecer consultoria 

gratuita de amamentação em unidades públicas de saúde do Estado do 

Amazonas”; n.° 172/2023, do Deputado Cabo Maciel, “Estabelece o 

atendimento especializado nas provas realizadas no Departamento Estadual de 

Trânsito – DETRAN-AM, para as pessoas com dislexia, e dá outras 

providências”; n.° 173/2023, da Deputada Alessandra Campêlo, “Concede o 

Título de Cidadão do Amazonas ao Excelentíssimo Senhor Doutor Ricardo 

Queiroz de Paiva, Defensor Público Geral do Estado do Amazonas”; n.° 

174/2023, da Deputada Joana Darc “Cria a Carteira Estadual da Pessoa Idosa”; 

n.° 175/2023, do Deputado João Luiz, “Institui a campanha permanente de 

valorização da vida e da família, denominada “Basta: autolesão, depressão e 

suicídio”; n.° 176/2023, do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre diretrizes de 

diagnóstico precoce e atendimento multiprofissional para pessoas com síndrome 

de Down (T21)”; n.° 177, 178, 179 e 180/2023, da Deputada Doutora Mayara, 

“Assegura às mulheres com hipertrofia/macromastia mamária ou gigantomastia 

bilateral a realização de cirurgia de mamoplastia redutora”; “Institui os princípios 
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e diretrizes para a formulação e implementação de programas e políticas públicas 

destinadas a primeira infância de crianças diagnosticadas com microcefalia”; 

“Garante a realização de cirurgias reparadoras e reconstrutivas, bem como a 

assistência social e psicológica gratuita às vítimas de escalpelamento”; “Declara 

como de Utilidade Pública o Instituto Superior de Educação do 

Amazonas/Iseama”; e Projeto de Resolução Legislativa n.º 20/2023, do 

Deputado João Luiz, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Ilustríssimo Sr. 

Oswaldo Jodas Lopes Filho” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                    Presidente/Secretário 

                                                                                         

 

  

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

                                                                                 
PORTARIA N.º 0723/2023/GP 
 

 
DESIGNAR o servidor, RAIMUNDO NONATO SOARES 

VASCONCELOS, para exercer a Função de Confiança FC-3 de Secretário de 
Liderança, a contar de 01.02.2023 
 
 

 
 
PORTARIA N.º 0735/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, EWERTON ALMEIDA FERREIRA, 

RPD n.º 069/2023 e processo digital n.º 2023.10000.00000.0.000444, para o 
município de Tabatinga/AM, no percurso MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 0736/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, RICARDO ALESSANDRO 

CAVALCANTE LEITE, RPD n.º 070/2023 e processo digital n.º 
2023.10000.00000.0.000445, para o município de Tabatinga/AM, no percurso 
MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 0737/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao Excelentíssimo Senhor Deputado, 

PÉRICLES RODRIGUES DO NASCIMENTO, RPD n.º 071/2023 e processo 
digital n.º 2023.10000.00000.0.000446, para a cidade de São Paulo/SP, no 
percurso MANAUS/SÃO PAULO/MANAUS 

 
PORTARIA N.º 0738/2023/GP  

 
 
RETIFICAR a Portaria Nº 0471/2023/GP, datada de 16.02.2023, 

publicada no DOE, Edição Nº2006, do dia 28.02.2023, que nomeou o Senhor 
FLÁVIO KA YUNG PIMENTEL LIM, no que se refere ao nome;  

 
Onde se lê: FLÁVIO KA YOUNG PIMENTEL LIM;  
Leia-se: FLÁVIO KA YUNG PIMENTEL LIM.  
 

Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO 
Presidente 

 
WANDER ARAÚJO MOTTA 

Diretor Geral 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, Deputado 
Roberto Maia Cidade Filho, e o Diretor-Geral desta Casa, o Senhor Wander 
Araújo Motta, no uso de suas atribuições,  
 
CONSIDERANDO os documentos que instruem o processo administrativo n.º 
2022.100000.00000.0.000982, referente à Tomada de Preços nº 01/2022 – 
ALEAM, tipo menor preço global, objetivando a contratação de empresa 
especializada para a execução de obra de reforma e ampliação do prédio da 
Unidade de Transporte da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 
conforme especificações constantes nos itens 2 e 3 do Projeto Bássico, e seus 
anexos, parte integrante do Edital de fls. 283/358;  
 
CONSIDERANDO toda a instrução processual durante a fase interna, 
culminando com o despacho autorizativo de fl. 48;  
 
CONSIDERANDO, em especial, o Parecer Jurídico nº 088/2022 (fls. 98/102), da 
Procuradoria desta Casa, acolhido pelo Procurador-Geral Adjunto (fl. 104), 
manifestando-se no sentido de que os autos administrativos, no que se refere ao 
Edital e seus anexos, se encontram dentro das exigências previstas no art. 38, 
parágrafo único, da Lei nº 8.666/1993, bem como que os atos até então 
praticados foram dentro da legalidade, não havendo nada que possa obstar o 
prosseguimento do feito, e, ainda, a Decisão da Mesa Diretora (fl. 280);  
 
CONSIDERANDO o teor das Atas de Sessão Pública do certame (fls. 1768/1773, 
1776/1780, 1819/1822 e 2162/2165) relatando o transcurso da fase externa do 
certame, do qual sagraou-se vencedora a empresa 2M CONSTRUÇÕES E 
LOGÍSTICA LTDA, CNPJ: 18.376.769/0001-74;  
 
CONSIDERANDO o Parecer Técnico nº 01/2023, da Gerência de Projetos e 
Controle de Obras da ALEAM (fls. 2154/2156) CONSIDERANDO a proposta 
readequada de preços (fls. 2169/2332) apresentada pela empresa vencedora do 
certame;  
 
CONSIDERANDO o teor do Parecer da Auditoria nº 154/2023 (fls. 236/239), que, 
em síntese, opina favoravelmente à homologação do procedimento licitatório e à 
adjudicação do objeto pela autoridade competente, nos termos do art. 43, inciso 
VI da Lei nº 8.866/1993. 
 
 
 
 
 
 
 

PORTARIAS 

DESPACHO DE HOMOLOGAÇÃO 
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RESOLVEM: 
 
HOMOLOGAR o procedimento licitatório referente à Tomada de Preços nº 
01/2022 – ALEAM, tipo menor preço global, e ADJUDICAR o objeto do certame 
à licitante 2M CONSTRUÇÕES E LOGÍSTICA LTDA, CNPJ: 18.376.769/0001-
74, nos termos do art. 43, inciso VI da Lei nº 8.866/1993, empresa vencedora do 
certame com a proposta readequada de preços de fls. 2169/2332, no valor total 
de R$ 2.413.375,52 (dois milhões quatrocentos e treze mil trezentos e setenta e 
cinco reais e cinquenta e dois centavos) para a execução de obra de reforma e 
ampliação do prédio da Unidade de Transporte da Assembleia Legislativa do 
Estado do Amazonas.  
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS, em 
Manaus, 10 de março de 2023.  
 

CIENTIFIQUE-SE, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.  
 

(Assinado Digitalmente) 
Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO 

Presidente da ALE/AM 
 

(Assinado Digitalmente) 
WANDER ARAÚJO MOTTA 

Diretor-Geral 
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